

தளர்



- ★ தமிழ் விடுதலைப் புலிகள் நடவடிக்கைகள்.
- ★ NPA-இன்மூலம் பெரியளவில் அணி.
- ★ கிராமத்திலும் மீலந்தா ஜனநாயகம்.

சுவையான சிற்றுண்டி, ஐஸ்கிரீம், குளிர்மானங்களுக்கும்
ஓடர்களை குறித்த நேரத்தில் பெற்றுக்கொள்ளவும்
இன்றே விஜயம் செய்யுங்கள்

கல்யாணி கிரீம் ஹவுஸ்

73, கஸ்தூரியார் வீதி,
யாழ்ப்பாணம்.

தொலைபேசி — 24077

உங்களுக்குத் தேவையான சகல உருக்குக் கூட்டுத்தாபன
பொருட்களும், எஸ் லோன், பெயின்ற் முதலிய
சகல கட்டிடப் பொருட்களும் மொத்தமாகவும், சில்லறையாகவும்
பெற்றுக்கொள்ள நாடுங்கள்

ஷமி ஹாட்லெயர்ஸ்

234 ஸ்ரான்லி வீதி

ஓ

யாழ்ப்பாணம்

தனிர்

கடிதங்கள்

நிர்: 1

இல: 5

கார்த்திகை, மார்கழி — 1983

விலை 3/50

தொடர்புகட்டு:-

தனிர்

ஆசிரியர் குழு

யாழ். பஸ்கலைக்கழகம்

யாழ்ப்பாணம்.

அச்சிடப்பட்டது:

யாழ் புனிதவளன் கத்தோலிக்க அச்சகம்

உள்ளே...

தென்னிலங்கை அரசியல் 1

ஸ்ரீலங்காப் பாராளுமன்றத்தில் 2

தமிழீழ விடுதலையும் கெரில்லாப் 4

போராட்டமும்

தேசிய இன அழிப்பில் 7

தமிழர் பிரதேசங்கள்

புலனாய்வு நாசகாரிகள் 11

N. P. A. — இன்னொரு கெரில்லா 13

அணி

கிரெனடாவும் இலங்கை 18

ஜனாதிபதியும்

ஸ்ரீலங்கா பாதுகாப்பான பிரதேசமா? 21

பொருளாதாரம் — உயிர்வாயு 23

பெண்கள் விடுதலையடையாமல் 27

எமது நாடு விடுதலை அடையாது

கனம் தங்கிய ஆசிரியர் குழுவிற்கு

தனிர் என்று வருமென எதிர்பார்த்து ஆவலுடன் காத்திருந்து வேண்டிய எனக்கு இம்முறை மிகவும் ஏமாற்றம் கொடுத்துள்ளீர்கள். இங்கு எனது மனதில் பட்டசில கருத்துக்களை தெரிவிக்கலாம் என்று எண்ணுகிறேன். தயவுசெய்து மொழிபெயர்ப்பு கட்டுரைகளை அப்படியே வெளியிடாது அதனை எமக்கும் விளங்கும் வகையில் எளிமைப்படுத்தித் தரவும். அதாவது எமக்கு வழக்கமான எளிய சொற்பிரயோகங்களுடன் தரவும்.

யான் ஒரு பெண் என்ற வகையில் உங்கள் தனிநிலை வரும் பெண்கள் சம்பந்தமான கட்டுரைகள் பற்றி சிறிது கூறலாம் என எண்ணுகிறேன். முதலாவதாக வந்த கட்டுரையில் பெண்களில் பங்களிப்பு எவ்வாறாக நிக் கரகுவாவில் இருந்தது என்பதை கொடுப்பதன் மூலம் அங்கு பெண்களின் நிலையையும் சிறிது சுட்டிக்காட்டியுள்ளீர்கள். 2வது தனிநிலை எல்சல்வடோரில் பெண்களின் நிலைமை மோசமாக இருந்தமையினால் பெண்கள் போராட்டங்களில் ஈடுபடவேண்டிய நிலைக்குட்பட்டார்கள் என்பதை மிகவும் இலகுவாக விளங்கக்கூடிய வகையில் சுட்டிக்காட்டி அவர்களின் பங்களிப்பையும் கொடுத்தீர்கள். ஆனால் முன்னரே தனிநிலை விளங்கிக்கொள்ளவே முடியாத வகையில் ஒரு புத்தகத்தின் முகவுரையை கருக்கி கொடுத்துள்ளீர்கள். அதில் கொடுக்கப்பட்ட தலைங்கம் கண்டதும் ஏதோ எமது தேசிய இனப்பிரச்சனையில் எவ்வாறு பெண்களின் பங்களிப்பு அமையலாம் என எழுதியுள்ளீர்கள் என எண்ணிய எனக்கு ஏமாற்றமே கிடைத்தது.

முதலாம் இரண்டாம் தனிநிலை உள்ளவாறு வெளிநாடுகளின் போராட்டங்களில் பெண்களின் பங்களிப்பை எழுதும் முறையை வரவேற்கும் அதேவேளை தத்துவார்த்தமாக ஆராய்ந்த உங்களது முன்னும் கட்டுரையை எமது நாட்டுக்கு உரியவகையில், எமது பெண்களின் அடிமை நிலைமை அத்துடன் பெண்களின் மனோநிலை ரீ யாகக் காணப்படும் அடிமை உணர்விலையும் சுட்டிக்காட்டி

கும் படி கேட்டுக்கொள்கிறேன். உங்கள் மொழியில் கூறினால் எமக்குத்தேவை வறட்டு சித்தாந்தம் அல்ல நடைமுறை பிரச்சினைக்கான தீர்வு.

முக்கியமாக நீங்கள் கூறும் பெண்கள் விடுதலை என்பது என்ன என்பதை தெளிவாக எமக்கு விளங்கும் மொழியில் கூறும்படி கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

பெண்களின் பங்களிப்பு என்னும்போதும் எவ்வாறு ஆண்கள் எல்லாவேலைகளையும் தமது ஆற்றலுக்கு ஏற்றவாறு பிரிந்து ஒவ்வொரு பிரிவின் கீழ் உடும் ஆக எமது இயக்கங்களில் உள்ள பிரிவுகள் போல செயல்படுகிறார்களோ அவ்வாறே பெண்களும் தமது பங்களிப்புக்களை தமது ஆற்றலுக்குத் தக்கவாறு பல்வேறு பிரிவுகளின் கீழ் ருந்து செயல்படலாமென்பதை சுட்டிக் காட்

டும் படி கேட்டுக்கொள்கிறேன். எவ்வாறு இன்றைய சமூக கருத்துக்குமாறாக ஆண்கள் இவ் விடுதலை இயக்கங்களில் தமது உணவை தாமே தயாரித்து உண்கிறார்களோ அதே போல் பெண்களும் தமது கஷ்டங்களில் துப்பாக்கியும் ஏந்தலாம் என்பதே எனது கருத்தாகும்.

அதே நேரம் ஆண்களிடமும் இப்பெண்களின் விடுதலை பற்றிய கருத்து வெளிப்பூர்ச்சாக பேச்சில் மட்டும் இல்லாது அவர்களது உணர்வு பூர்வமாக, செயல்ரீதியாக பெண்களின் உணர்வினை மதிக்கும் படியான உணர்வினைத் தூண்டும்வகையில் உங்களது ஆக்கங்களில் கருத்துக்களை பிரதிபலிக்கும் படி கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

கலாநதி
சுழிபுரம்

இயக்க ஒற்றுமை குறித்து

இன்று பரவலாக மக்களிடையே இயக்கங்களது ஒற்றுமை குறித்துப் பேசப்படுகின்றது. இது ஒரு நியாயமான வேண்டுகல் என்பதனை யரவரும் (இயக்கங்கள் உட்பட) அறிவர். அக் கருத்தினை வெறுமனே புறம்பாக நின்று பார்க்கும்போது அதற்கான சரியான அத்திவாரங்களைக் கூட இட முடியாத விமர்சனங்கள் எழுவது இயல்பே. நடைமுறையில் உள்ள இயக்கங்களது நடவடிக்கைகளையும் அவற்றின் செயல்பாடுகளையும் ஒழுங்காக அவர்களது கருத்துக்களோடு இணைத்துப் பார்க்குமிடத்தும், அவற்றின் நடைமுறை அனுபவங்களை சேர்த்துப் பார்க்குமிடத்தும் தான் சரியான ஓர் தீர்வை காண முடியும்.

கடந்த வருடம் இயக்கங்கள் பலவும் சேர்ந்து ஒரு கூட்டுக் குழுவினை அமைத்து செயல்பட விழைந்தனர். இதில் ஒரு இயக்

கம் (தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள்) மட்டுமே கலந்து கொள்ளவில்லை. ஆனால் இவர்கள் தமக்கு இத்தகைய கூட்டில் நம்பிக்கை கிடையாது எனவும் தமக்கு கிடைத்த கசப்பான அனுபவங்களையும் விளக்கி கூறியதோடு அவர்களை சரியான வகையில் இக் கூட்டினை நடத்துமாறும் அது சரியாக இயங்குமாயின் உதிரியாகவே (இயக்கமேன கூறி இயக்க அந்தஸ்து கோராது) வந்து இணைவதாகவும் அரசுக்கு எதிரான நடவடிக்கைகட்கு ஒத்துழைப்பு நல்குவதாகவும் உறுதி கூறியிருந்தனர். உண்மையும் இவர்களது அனுபவத்தினை நிரூபிப்பதாகவே அமைந்தது. கூட்டுக்குழு வானது சில கூட்டங்களிலேயே உடைந்தது. இந்த வகையில் இவர்கள் அச் சந்தர்ப்பத்தில் கூட்டுக்குழுவிற்கு தமது நேரத்தினை வீணாக்காது சரியான பாதையில் தமது நடவடிக்கைகளை செயல்படுத்த முனைந்தமையானது சரியானதே.

இதேபோல் தான் இவ்வருடம் ஓர் கூட்டு முயற்சி முதற் கூட்டத்திலேயே குழம்பியது.

தெற்கிலங்கை அரசியல்

அவதானி

அண்மையில் நடந்த இனக் கவலரங்கள் இலங்கையின் தென்பகுதி அரசியற் சூழலையும் பாதிக்கவே செய்துள்ளது.

கலவரங்களைத் தொடர்ந்து வெளியாகிய 'இந்திய ஊடுருவல்' பற்றிய வதந்திகள் தெற்கிலுள்ள கட்சிகளின் அண்சேர்வில் சில மாற்றங்களைச் செய்துள்ளன. 'இந்திய ஊடுருவலுக்கு எதிரான முஸ்தீபுகளில் ஒன்றாகக் கட்சி பேதங்களை மறந்து ஒரு தேசிய அரசாங்கத்தை அமைப்பதற்கான முஸ்தீபும் ஒன்றாகும்.

சிறீலங்கா சுதந்திரக்கட்சியின் தீவிரவாத பீகிங் சார்புக் கோஷ்டியும் மக்கள் ஐக்கிய முன்னணியும் 'இந்திய விஸ்தரிப்புவாத' துரும்புச் சீட்டினைப் பயன்படுத்துவதில் மும்முரம் காட்டுகின்றன. ஆனால் இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சி, லங்கா சமசமாஜக்கட்சி, மக்கள் விடுதலை முன்னணி போன்ற கட்சிகளின் போக்குகளையோ அன்றி கொள்கைகளையோ இந்த 'விஸ்தரிப்புவாத, பூச்சாண்டி' பாதித்துள்ளதாகத் தெரியவில்லை.

ஆயினும், மக்கள் மத்தியில் இந்திய எதிர்ப்பு உணர்வுகளை உருவாக்கும் முயற்சிகள் கணிசமான அளவுக்கு வெற்றியளித்துள்ளதாகவே தெரிகின்றது.

இதேவேளையில், சிறீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியில் இருக்கக்கூடிய எஸ். டி. பண்டாரநாயக்கா போன்ற மிதவாத சக்திகளை

ஆளும் கட்சி வட்டத்தினுள் ஈர்த்திழுக்கும் முயற்சிகளில் யூ. என். பி. இறங்கியுள்ளது. இம் முயற்சிகளில் யூ. என். பி. வெற்றி பெறுவது ஏற்கனவே பல விரிசல்களைக் கொண்டுள்ள சிறீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் ஆளுமையையும் தனித்துவத்தையும் சீரழியச் செய்யும்.

இன்று தெற்கில் உள்ள அரசியல் கட்சிகளின் போக்கினையோ அல்லது பொதுவாக அரசியற் போக்கினையோ தெளிவாக கவனிப்பதற்கு, கலவரகால மூட்டம் தொடர்ந்தும் தடையாக உள்ளது. செய்தித் தளிக்கை, கூட்டங்கள் நடாத்துவது தொடர்பாக விதிக்கப்பட்டுள்ள கட்டுப்பாடுகள் ஆகியன எந்த ஒரு பிரச்சனை குறித்தும் எந்த ஒரு அரசியற் கட்சிக்கும் இருக்கக் கூடிய கருத்துக்களின் வெளிப்பாடுகளைத் தெளிவாகத் தெரிந்துகொள்ளுவதை அசாதாரண மாக்குகின்றன.

ஆனாலும், சிறீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி ஒரு கட்சி என்ற ரீதியில் மதிப்பிழந்து வருகின்ற தகையில், எதிர்காலத்தில் யூ. என். பி. க்கு எதிரான பிரதான கட்சியாக மக்கள் விடுதலை முன்னணி தலையெடுக்கக் கூடிய சாத்தியப்பாடுகளும், மக்கள் விடுதலை முன்னணி, இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சி ஒன்றிணைந்து செயலாற்றுகின்ற சாத்தியப்பாடுகளும் இருக்கின்றன.

ஸ்ரீலங்காப் பாராளுமன்றத்தில்.....!

1977 ஆம் ஆண்டு யாழ்ப்பாணத்தில் 28 ஆயிரம் சிங்களவர் இருந்தனர். இன்று 200 பேர்தான் வாழ்கிறார்கள். எனது தொகுதியில் 2 தமிழ்க் குடும்பங்கள் இருந்தன. யூலை வன்செயலுடன் அக்குடும்பங்களும் வடபகுதி சென்றுவிட்டன. (லக்ஷ்மன் வீரகேசரி 18-11-83)

சிறிமா—சாஸ்திரி ஒப்பந்தம் மாற்றப்பட்டுள்ளது. இதனால் 1,75,000 பேர் மட்டுமே இந்தியா சென்றுள்ளனர். இவ் ஒப்பந்தத்தின்படி இந்திய பிரஜாவுரிமை பெற்ற இன்னும் 4 இலட்சம் பேர் இந்தியா செல்லவில்லை. இந்நிலை நீடித்தால் இலங்கையில் 8 இலட்சம் இந்திய வம்சாவழியினர் தங்கி விடுவர். இதனால் சிங்களவர்களின் விகிதாசாரம் 65% ஆகக் குறைந்துவிடும். இந்த ஆபத்தை அரசாங்கம் உணரவேண்டும். (லக்ஷ்மன் வீரகேசரி 18-11-83)

கடந்த யூலை வன்செயல்களின்போது பாதிப்புற்ற 90 தொழிற்சாலைகளில் 70 தொழிற்சாலைகள் மீண்டும் இயங்க ஆரம்பித்துவிட்டன. 20 தொழிற்சாலைகள் மட்டுமே முற்றாகச் சேதமடைந்தன. இவைகளும் காப்புறுதிக் கூட்டுத்தாபனத்திடம் காப்புறுதி செய்யப்பட்டவை. இந்நிலையில் புனரூபீகாரண நிதி ஏன்? (லக்ஷ்மன் வீரகேசரி 19-11-83)

எல்லாளன் துட்டகைமுனு யுத்தத்தின் பின்னர்தான் தமிழர் சிங்களவர் மோதல் உருவானது. எல்லாளனுக்கு முன்னர் தமிழர்கள் இருக்கவில்லை. (அத்தநாயக வீரகேசரி 19-11-83)

சிங்களப்பகுதிகளில் 20 சதவீதம் தமிழர்கள் வாழ்கிறார்கள். ஆனால் தமிழ்ப்பகுதிகளில் 2 சதவீத சிங்களவர்கள் கூட இல்லை.

உண்மையில் சிங்களவர்களின் பாரம்பரிய தரயகம் தமிழர்களினால் கவரப்பட்டுள்ளது. எனவே அரசாங்கம் சிங்களவர்களுக்குப் போதிய பாதுகாப்பு அளிக்கவேண்டும். (S. D. வீரகேசரி 10-11-83)

வடக்கில் கொள்ளைகள் தொடருகின்றன. ஆனால் இராணுவத்தினர் முகாம்களில் அடைபட்டுக்கிடக்கிறார்கள். அவர்களை வெளியே செல்ல அனுமதிப்பதில்லை. குற்றச் செயல்களை அடக்கவே அவசரகாலச் சட்டம் பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. ஆனால் படையினர் செயலற்றுள்ளனர். (தினேஷ் வீரகேசரி 23-11-83)

நாம் கேட்பதைத் தரவில்லாதால் முழு நாட்டையும் எரிமலையாக்குவோம் என்ற ரீதியில் சிலர் எழுதுகிறார்கள். அவர்கள் ஏதோ நோக்கில் இப்படிச் செயற்படுகிறார்கள். தம் நோக்கத்தில் வெற்றியும் காண முயற்சிக்கிறார்கள். (காமினி வீரகேசரி 25-11-83)

நமது புதிய எதிர்க்கட்சித்தலைவர் தமது அலுவலகத்தை இன்னும் சுத்தமாக்காதிருக்கிறார். அங்கு புலிகளின் ஆதிக்கமே இடம் பெறுகிறது. எதிர்க்கட்சித் தலைவராகப் பதவியேற்றுள்ள புதியவர் சிங்களவராக இருப்பதையிட்டு நாம் மிக்க மகிழ்ச்சியடைகின்றோம். நமது புதிய எதிர்க்கட்சித் தலைவர் தமது அலுவலகத்தைச் சுத்தப்படுத்திக்கொள்ளவேண்டும். இல்லையேல் அவரும் அவரைச் சேர்ந்தவர்களும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியுடன் உடன்படிக்கை செய்து கொண்டுள்ளதாக நாங்கள் கருதுகிறோம். (சுனில்ரஞ்சன் வீரகேசரி 29-11-83)

முஸ்லிம் விவகாரத் திணைக்களத்துக்கு நிதி ஒதுக்கீடு அதிகரிக்கும்போது கலாச்சார

அலுவல்கள் அமைச்சக்கான நிதி ஒதுக்கீடு குறைந்துள்ளது. பௌத்தத்துக்குப் பிரதான இடம் என்று வார்த்தையில் மட்டும் கூறுகிறீர்கள்.

(லக்ஷ்மன் வீரகேசரி 23-12-83)

இந்திய தேசிய கீதம் ஒரே மொழியில் தான் சகல ஒலிபரப்புகளிலும் ஒலிபரப்பப்படுகிறது. நமது தேசிய கீதமும் ஒரேமொழியில் சகல ஒலிபரப்புகளிலும் ஒலிபரப்பப்படவேண்டும்.

(தினேஷ் வீரகேசரி 32-12-83)

தமிழ் மக்கள் பௌத்தத்தைக் கடைப்பிடித்தால் சிக்கல்களுக்கு வழியில்லை. அவர்கள் தமிழ் பௌத்தர்களாக இருப்பார். நாம் சிங்கள பௌத்தர்களாக இருப்போம். பிரச்சனை தலையெடுக்காது.

(ஜனாதிபதி வீரகேசரி 21-12-83)

வடபகுதியில் பயங்கரவாதிகளின் திட்டம் எமக்குத் தெளிவாகிவிட்டது. அவர்களின் திட்டத்தை முறியடிக்க வேண்டுமாயின் நாம் அமைதியுடன் தூண்டுதலுக்குப் பவியாகாமலும் இருக்கவேண்டும். அன்றேல் நாம் அனைத்தையும் இழந்துவிடுவோம். (லலித் வீரகேசரி 20-12-83)

எமது கிராமப்புற இளைஞர்கள், யுவதிகளுக்கு ஆங்கிலத்தை மட்டுமல்ல தமிழையும் கற்றுக் கொடுக்க வேண்டும். எதிர்காலத்தில் சண்டை பிடிப்பதற்குத் தமிழ் அறிவு அவசியம்.

(சுனில் வீரகேசரி 11-12-83)

எதிர்க்கட்சித் தலைவராக இருந்த அ. அமிர்தலிங்கம் இந்நாட்டைக்கூறுபோடவும் பிரிக்கவும் தமது எதிர்க் கட்சித் தலைவர் பதவியைப் பயன்படுத்தினார். சிங்கள மக்களுக்கு எதிராகவும் இலங்கைக்கு எதிராகவும் வெளிநாடுகளில் பிரச்சாரங்களை மேற்கொண்டார். இவரது பிரச்சாரங்களுக்குப் பதிலடி கொடுக்க இப்பதவியை நான் பயன்படுத்துவேன்.

(அநுரா வீரகேசரி 17-12-83)

நாட்டைப் பிரித்து ஒரு புல்லு முனையும் இடத்தைக்கூடப் பிரித்தெடுக்க நாம் ஒருபோதும் அனுமதிக்கப்போவதில்லை. சிங்கள மக்களுக்கு வேறு எந்த நாடும் இல்லை. தமிழர்களுக்குத் தமிழ்நாடு உண்டு. அவர்கள் விரும்பினால் அங்கு போய்விடலாம். தமிழ்நாடு இவர்களுக்குத் தஞ்சமனிக்கும். நாம் சிங்களவர் என்கே போவது?

(அநுரா வீரகேசரி 17-12-83)

அ. அமிர்தலிங்கத்தின் மகனது கடிதம் குறித்து இராஜாங்க அமைச்சு செய்த பிரச்சாரங்களை எல்லாம் அமிர்தலிங்கம் தவறானது, திரித்துக் கூறப்பட்டது, உண்மைக்கு மாறானது என்ற 3 வார்த்தைகளில் முறியடித்துவிட்டார்.

(லக்ஷ்மன் வீரகேசரி 17-12-83)

ரெட்பானு காந்தீய இயக்கங்கள் மூலமாக இந்த நாட்டில் உள்ள பொருளாதார அரசியல் மற்றும் முக்கியமான தகவல்களும் எம். பி. மார்க்கள்பற்றிய தகவல்களும் சேகரிக்கப்பட்டு வெளிநாடுகளுக்கு அனுப்பப்படுகின்றன. இவர்கள் தொண்டர் சேவையாளர் என்ற பெயருடனேயே வருகின்றனர். ரெட்பானுவினதும் காந்தீயத்தினதும் பயங்கரப்போக்குப் பற்றிய இரகசியங்கள் சிறிது காலத்துக்கு முன்னர் வெளியானது என்பதையும் சுட்டிக்காட்ட விரும்புகின்றேன்.

(லக்ஷ்மன் வீரகேசரி 16-12-83)

வடக்கு கிழக்கிலிருந்து வாராவாரம் 100 இளைஞர்கள் தமிழ்நாட்டுக்குப் போகிறார்கள். ஆயுதப்பயிற்சிபெறும் நோக்கில்கள்ளத்தனமாக இவர்கள் போகிறார்கள். எனவே வடக்குக் கிழக்கில் பாதுகாப்புப் பலப்படுத்த வேண்டும்.

(சுனில் வீரகேசரி 14-12-83)

வடக்குக் கிழக்கில் கள்ளத் துப்பாக்கி உற்பத்தி, விற்பனை ஆகியன அதிகரித்துள்ளன. இவற்றிற்கு முற்றுப்புள்ளியிடவேண்டும். இறந்த தமிழர்களின் பெயரிலும் கடவுள் கீட்டுப் பெறப்பட்டுள்ளன. இறந்தவர்

(தொடர்ச்சி 12-ம் பக்கம்)

கெரில்லாப் போராட்டமும்

தமிழீழ விடுதலையும்

— வாசன்

ஆரம்ப காலகட்டங்களில் தமிழினத்தின் சார்பில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தங்கள், பேச்சுவார்த்தைகள், அகிம்சை ரீதியான போராட்டங்கள் எவ்வித பலனையும் அளிக்காது போகவே, அவற்றிலிருந்து ஒரு புதிய மாற்றுவழியை நோக்கி தீவிரவாத இளைஞர்கள் தமது கவனத்தினைத் திசை திருப்பி ஆயுத முனைப்புச் சிந்தனை பெறத் தொடங்கினர். சத்தியாக்கிரகப் போராட்டங்களுக்குப் பக்கபலமாகவும், ஆயுதரீதியான போராட்டங்களுக்கு முதன்மை கொடுத்தும் தீவிரவாத இளைஞர்கள் இவ் ஆயுதப் போராட்டத்தினை ஆரம்பித்தனர். எமது நாட்டினைப் பொறுத்தவரையில், தொடக்க காலங்களில் இங்கு காணப்பட்ட உணர்ச்சி வசப்பட்ட எழுச்சியானது பெருமளவு இளைஞர்களை இப்போராட்டத்தில் ஈடுபடுத்தலாயிற்று. இவ் இளைஞர் குழாங்கள் ஆரம்பத்தில் ஓர் ஒழுங்கான வழிகாட்டலற்ற, கட்டுப்பாடுகளற்ற குழுக்களாகவே செயற்பட்டு வந்தன. இவர்கள் இவற்றின் கட்டுக்கோப்பின்மையால் நாளடைவில் அரசின் ஆயுதப் படைகளது கண்காணிப்பிற்குள்ளாகிப் பெருமளவில் சிறைப்படவும், வெளிநாடுகளில் தஞ்சம் கோரவும் ஏதுவாகியது. இத்தகைய அனுபவங்களினைக் கொண்ட எஞ்சிய இளைஞர்கள் ஓர் ஒழுங்கான வழிகாட்டலுள்ள, இறுக்கமான இராணுவக் கட்டுப்பாட்டுடன் கூடிய அமைப்பினை உருவாக்க முயற்சித்து, வெற்றியும் கண்டனர்.

இவ்வாறு இறுக்கமான கட்டுக்கோப்புடன் எழுந்த இவ்வியக்கமானது முதலில் தமது ஆரம்ப நடவடிக்கையாக அரச சார்பான வேலைகளையும், உளவுப் பிரிவினை

யும் இங்கு மேற்கொள்பவர்களை அழிப்பதனூடாக அவர்களை ஓரளவு எச்சரிக்கத்தலைப்பட்டனர். இளைஞர்களது இச்செயலால் அரச உளவு வேலைகள் இங்கு இலகுவாகச் செய்ய முடியாத சூழ்நிலையும், இயக்க வேலைகளை இளைஞர்கள் சற்று விரிவாகவும் செய்யக்கூடிய சூழலையும் உருவாக்கியது. மற்றும் ஆரம்பத்தில் இளைஞர்கள் தம் முடைய பலத்திற்கேற்ப இராணுவத்தினை விடப் பலம் குறைந்த பொலிசார்மீது மேற்கொண்ட தாக்குதலானது மக்களிடையே கூடிய ஆதரவினையும், நம்பிக்கையையும் இளைஞர்கள் பெறுவதற்கு உதவியது. இத்தாக்குதல்கள் ஒருவகையில் ஒரு கெரில்லாயுத்தமுறையுமாகும். அதாவது எதிரி எதிர்பாராவண்ணம் திடீரென அகரகதியில் அவர்களைத் தாக்கி வெற்றிகரமாக முன்னேறுவதே கெரில்லாயுத்தமாகும். இது ஒரு மக்கள் யுத்தம். வெகுஜனப் போர். இதனைப் பிரகடனப் படுத்திவிட்டுச் செய்ய முடியாது. எதிரி எதிர்பாரா நிலைமையிலேவே இப்பாணியிலான தாக்குதலை மேற்கொள்ள முடியும்.

தாக்குதல்களும் பளாயன்களும்

இவ்வாறு கெரில்லாயுத்தமுறையில் வளர்ச்சியடைந்த இளைஞர்கள் 1978ஆம் ஆண்டு புரட்டாதி மாதம் அரசாங்கத்தால் அமுல்படுத்தப்பட்ட புதிய அரசியலமைப்புச் சட்டத்தை எதிர்த்து இலங்கை அரசாங்கத்திற்குச் சொந்தமான 'அவ்ரோ' விமானத்தினைக் குண்டுவைத்துத் தகர்த்ததினூடாகத் தமிழ் மக்களின் பிரச்சினையை உலகெங்கும் தெளிவாக எடுத்துக்காட்டியதோடு மல்லாமல், பலருக்கும் நம்பிக்கையினையும் வளர்த்தது.

அதன்பின் நடாத்தப்பட்ட ஆணைக் கோட்டை, சாவகச்சேரி பொலிஸ் நிலையத் தாக்குதல்கள், நெல்லியடியில் நடைபெற்ற ரோந்து வாகனத்தின் மீதான தாக்குதல்கள் மக்களிடையே போராட்டத்தின் மீதான நம்பிக்கையினை மேலும் வளர்த்ததோடு, எதிரியினையும் பலவீனப்படுத்தியது. இத்தாக்குதல்களின் விளைவாக எதிரி தனது தளங்களைப் பரவலாக வைத்து இன அழிப்பு வேலைசெய்ய முடியாது, பொலிஸ் நிலையங்களை ஓரிடத்தில் குவிக்கவேண்டியதாயிற்று. இதனால் ஆயுதமேந்திய இவ்விளைஞர்கள் இலகுவாக இப்பிரதேசங்களில் சென்று தமது இயக்க வேலைகளைப் பரவலாக்கக் கூடியதாக மாறியது.

இதேபோன்றே தொடர்ச்சியாக நடாத்தப்பட்ட இராணுவம், கடற்படை, ஆகாயப்படை மீதான தாக்குதல்களும் அமைந்தன. காங்கேசன்றுறை வீதியில் வைத்து இராணுவ வீரர்களைத் தரக்கியமை, குழிகாட்டுவான் தாக்குதல், பொன்னாலைத் தாக்குதல், வவுனியாத் தாக்குதல், திருநெல்வேலித் தாக்குதல் என்பன எதிரியினைத் தொடர்ந்து தொல்லைக்குள்ளாக்கும் கெரில்லா யுத்தபாணியிலமைந்து காணப்பட்டன. அண்மையில் திருநெல்வேலியில் நடைபெற்ற ரோந்துச் சேவையில் ஈடுபட்டிருந்த இராணுவத்தின் மீதான தாக்குதல் விடுதலைப் போராட்டத்தில் ஒரு வரலாற்று முக்கியத்துவம் வாய்ந்த சம்பவமாகக் காணப்பட்டது. இதன் பலனாக மக்கள் தமது பாதுகாப்பற்ற நிலையினை உணர இடமளித்ததோடு, குறிப்பாக வவுனியாத் தாக்குதலின் பின்னழுந்த திருமலைக் கலவரம், திருநெல்வேலித் தாக்குதலின் பின்னழுந்த இன அழிப்பு நடவடிக்கைகள் இதனை உணர்த்தியது. அவர்களினை விழிப்புறச் செய்து போராட்டத்தில் பங்காளிகளாக்கும் அளவிற்கு விடுதலை உணர்வினை அதிகரித்துக்கொண்டு சென்றது. விடுதலைப் போராட்டத்தினை அழிக்கவேனத் திட்டமிடும் முகமாக அரசாங்கத்தால் கூடப்ப்படவிருந்த பயங்கரவாத ஒழிப்பு வட்டமேசை

மகாநாட்டினையும் தவிடுபொடியாக்கியது. மேலும், அரசினால் பரவலாக அமைக்கப்பட்டிருந்த இராணுவ முகாம்கள் நீக்கப்பட்டு, ஓரிடத்தில் குவிக்கப்படவும் வழிகோலியது, அந்தளவிற்கு இத்தாக்குதல் எதிரியை அச்சுறுத்தவும் நடுங்கவும் வைத்தது. உலக அரங்கில் தமிழீழப் போராட்டம் வலுவடையதொன்றாக எழவும் தொடங்கியது. எனவே இளைஞர்களது இந்நடவடிக்கைகள் ஒரு யுத்தமாகாது. ஒருவகையில் இது இளைஞர்களது செயல்நீதியான பிரச்சார நடவடிக்கையும்கூட. இத்தகைய பங்குகளை அளித்த இவ்விளைஞர்களது கெரில்லா யுத்தமானது, இன்று படிப்படியாக வளர்ச்சியினை நோக்கிச் செல்வதினை அவதானிக்கலாம்.

அரசியல் நடவடிக்கைகள் :

1977-ம் ஆண்டு தேர்தலைத் தொடர்ந்து த. வி. கூட்டணி மக்களைக் கைவிட்டதும், இளைஞர்கள் முழுப் பொறுப்பினையும் தரிதலைமேல் ஏற்றுக்கொண்டு தம்மால் இயன்ற வரை தமது நிலையினையும், செயற்பாட்டையும் மக்களுக்குத் தெளிவுபடுத்த முனைந்தனர். இங்கு இவ்விளைஞர்கள் மக்கள் ஆதரவினைத் தம்பக்கம் திருப்பக் கையாண்டவகை சிறப்பானதொன்றாகும். த. வி. கூட்டணியின்மீது மக்களுக்கு எழுந்த நம்பிக்கையின்மை, அதன் செயலற்ற தன்மையிடுந்து எழுந்தமையினை உணர்ந்த இவர்கள் தமது தேர்மைபான செயற்பாட்டின் மூலம் மக்களைக் கவர விழைந்தனர். மீண்டும் ஒரு வாய்ச்சவாடல் கட்சியைக் கட்டியெழுப்பாது இராணுவ நீதியான ஓர் அரசியல் அமைப்பினை உருவாக்க முனைந்தனர். இது இவர்களுக்குப் பெரும் வெற்றியினை அளித்தது.

காலத்திற்குக் காலம் தமது இராணுவ நடவடிக்கைகள் குறித்தும், அரசியல் வழிகாட்டல் குறித்தும் பிரசுரங்களை வெளியிட்டுத் தமது நிலைப்பாட்டினை உணர்த்தி இவ் யுத்தத்தினை ஒரு மக்கள் யுத்தமாக வளர்த்து

கேடுக்க முனைந்தனர். இந்தவகையில் சில அரசியல் கோரிக்கைகளை வைக்கும் அதேசமயம் இராணுவ நடவடிக்கைகளையும் அது னுடன் இசைவாக நடாத்தினர். இதற்குக் குறிப்பாக மாவட்ட அபிவிருத்திச் சபைத் தேர்தல் பகிஷ்கரிப்பு நோக்கில் வட்டுக் கோட்டை முன்னாள் பா உ. திரு. தியாக ராசா மீதான நடவடிக்கை, நாச்சிமார் கோவிலடி துப்பாக்கிச்சூடு நடத்தியமையினையும், உள்ளூராட்சிமன்றத் தேர்தல் பகிஷ்கரிப்பு நோக்கில் மூன்று ஐ தே. க அமைப்பாளர்கள் கொலையும், சுந்தர்மட வாக்களிப்பு நிலையத் தாக்குதலும் நடாத்தப்பட்டமையினைக் கூறலாம் இத்தகைய நடவடிக்கைகள்மூலம் மக்களுக்கு இருந்துவந்த தேர்தல் முறை மீதான நம்பிக்கையினை உடைத்ததோடு, அரசினது தேர்தல் முகமூடியும் சர்வ தேச அரசுகில் கிழித்தெறியப் பட்டது.

மேலும் இந்த ஆயுதமேந்திய இளைஞர்களால் நடாத்தப்பட்ட தாக்குதல்களின் விளைவாய் பொலிஸ்படை செயலிழந்து செல்கையில் அவர்களுடைய பொறுப்பின் இவ்விளைஞர்கள் தாமே எடுத்துக்கொண்டமையானது, இவர்களது நிர்வகிப்பின் மீதான, போராட்டம் மீதான சரியான கண்ணோட்டம் உள்ள தன்மையினைக் காட்டுவதாக உள்ளது. குறிப்பாக, இவர்கள் தமது தற்போதைய இயலாவுத் தன்மைக்கேற்ப முத

லில் யாவருக்கும் பொதுவான எச்சரிக்கையினைப் பிரசாரம் மூலம் விடுத்து, அதனையும் மீறிய முக்கிய சமூக விரோதக் குற்றவாளிகளை ஒழிக்க முனைந்த இவர்களது நடவடிக்கை அவர்களது நிதானமான, உறுதியான போக்கினைக் காட்டுவதாக உள்ளது.

இளைஞர்களால் நடாத்தப்பட்டவரும் இவ்வாயுதப் போராட்டமானது ஆரம்பத்தில் சிறு சிறு தாக்குதல்களாக நடாத்தப்பட்டு, தன்னைப் படிப்படியாக உறுதியாக வளர்ந்து இன்று பாரிய அளவிலான தாக்குதல்களை நடாத்துமளவிற்கு வளர்ந்துவந்துள்ளமையைக் காணலாம். இவ்வளர்ச்சியானது இவர்களது செயல்நீதியான பிரச்சாரத்தினால் ஏற்பட்டதே. இத்தகைய செரில்லாயுத்த பாணியிலான இவ்விளைஞர்களது போராட்டமானது, ஒரு மக்கள் போராட்டமே. இம்முன்னணிப்படையினது போராட்டமானது மக்ளிடையே நம்பிக்கையினை வளர்த்து அதனூடாக மக்களது பூரண பங்களிப்புடன் இன்று தன்னை முழுமையான மக்கள் போராட்டமாக மாற்றிவருவதனைக் காணலாம். இதனை ஆரம்பத்தில் சகல இடதுசாரிக் கட்சிகளும் புரியாதுவிட்ட தவறினை இன்று போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ள இயக்கங்கள் பலவும் புரிந்தும் புரியாதனபோல் நடப்பதனை எண்ணுகையில் உண்மையான அரசியல் அவதானமுள்ள சகலருக்குமே மலவருத்தம் உருவாகுவது தவிர்க்கமுடியாததே.

திருமலையில் மோசமாகிவரும் இன விகிதாசாரம்

வருடம்:	1946	1963	1971	1981
சிங்களவர் :	20.7	28.8	23.8	33.6
இல. தமிழர் :	10.1	36.9	35.2	33.8

திருமலை மத்திய அரசின்
கட்டுப்பாட்டிற்குள் இருக்கும்

தேசிய இன அழிப்பில்

தமிழ்ப் பிரதேசங்கள்

தமிழ்த் தேசிய இனத்தின் தேசிய தன்மைகளை அழிப்பதன் மூலம் தமிழ் மக்களது அரசியல் பலத்தை ஒழித்துவிட முடியுமென ஸ்ரீலங்காவில் ஆட்சிப்பீடமேறிய அரசியல் கட்சிகள் அனைத்தும் செயற்பட்டு வருகின்றன. பிரித்தானிய ஏகாதிபத்தியத்திற்கு எதிராகக் கட்டி வளர்க்கப்பட்ட சிங்கள தேசியவாதம் 1920ம் ஆண்டு காலப்பகுதியில் இருந்து பெளத்த சிங்களப் பேரினவாதமாக தமிழ் மக்களுக்கு எதிராக மாறி பல்வேறு வடிவங்களில் அழிக்க முனைந்து வருகின்றது. இப் பேரினவாதத்தீயின் ஆரம்பக்கட்டம் வடக்குக் கிழக்கு அப்பால் வாழும் தமிழர்களை பிரதேச பலமற்றவர்களாக ஆக்குவதன் மூலம் அரசியல் பலம் குன்றச் செய்தல். தமிழரின் பாரம்பரியப் பிரதேசங்களில் திட்டமிட்ட சிங்களக் குடியேற்றங்களைச் செய்வதன் மூலம் சிறுபான்மையினராகக் முயற்சித்தல் ஆகும்.

1920-ம் ஆண்டுக்கு முன் இலங்கைச் சட்டசபையில் தமிழருக்கும் சிங்களவருக்கும் சம்பலம் இருந்தது. பின் ஆள்பதி 'மன்னிங்ஸ்' காலத்தில் இலங்கைத் தேசிய காங்கிரஸின் கோரிக்கையால் சட்டசபையில் எண்ணிக்கை கூட்டப்பட்டது. இதன் மூலம் மெல்மாகாணமாகிய கொழும்பில் 3 தொகுதி (ஒன்று தமிழருக்கென) உருவாக்கப்பட்டது. ஆனால் அத்தொகுதியில் தமிழர் ஒருவர் பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவதை விரும்பாத சிங்களவர் தாம் போட்டியிட்டனர். இதனால் மனமுடைந்த சேர். பொன். அருணாசலம் போன்ற தமிழர்கள் அனைவரும் தேசிய காங்கிரசிலிருந்து "பிரமான்ம், பிரமாணமாக இருத்தல் வேண்டும். பிரட்டிப் பேசுதல் அழகல்ல" எனக் கூறி விலகி தமிழர் மாகாசபை, தமிழ்லீக்

போன்ற சிறுபான்மை ஐக்கிய முண்ணணி அமைத்து இனரீதியாக செயற்படத் தொடங்கினர். தமிழருக்கு என உருவாக்கப்பட்ட தொகுதியில் நின்றதிரு ஜேம்ஸ் பீரீஸ் "தமிழர் தொகுதி என வரையறை செய்யப்படாமல் வேறு எந்தத்தொகுதியிலும் சேர் பொ. அருணாசலத்திற்கு போட்டி இன்றி பிரதிநிதித்துவம் வழங்க ஆயத்தமாகவுள்ளோம்" எனக் கூறியுள்ளார். இதன் மூலம் இவர்களது பிரதேச ரீதியான இன ஒடுக்குமுறை வெளிப்பட்டது எனலாம்.

வாக்குரிமை பறிப்பும் பிரதேச இழப்பும்

மலையகத்தில் தென்னிந்தியாவில் இருந்து தோட்ட வேலைகளுக்கென 1833 இலிருந்து கொண்டுவரப்பட்ட தமிழர்கள் பிரித்தானியப் பிரசைகளாக இருந்ததால் சோல்பரி அரசியல் திட்டத்தின்படி சர்வசனவாக்குரிமையினால் தங்கள் பிரதிநிதிகளாக 8 பேரை சட்டசபைக்கு அனுப்ப முடிந்தது. இவ்வாறு மலையகத்தில் இருந்து தெரியப்பட்ட தமிழ்ப் பிரதிநிதிகளையும் தொகுதிகளையும் சிங்களத் தொகுதிகளாகக் கவும் அத் தமிழர்களை அரசியல் அனாதைகளாக்கவும் 1948-ம் ஆண்டின் 18-ம் இலக்க பாராளுமன்றப் பிரசா உரிமைகள் சட்டம் நிறைவேற்றப்பட்டது. இதன் மூலம் மலையகத் தமிழர் வாக்குரிமை பெற

அ) இலங்கையில் பிறந்த ஒருவருடைய தகப்பன் இலங்கையில் பிறந்தவராகவோ அல்லது

ஆ) அவருடைய தந்தை வழிப் பேரனும் தந்தை வழிப்பாட்டனும் இலங்கையில் பிறந்தவர்களாகவோ இருந்தால் அவர் இலங்கைப் பிரசையாகக் கருதப்படுவர்.

இச்சட்டத்தின் மூலம் மலையகத்தில் இருந்த தமிழர்கள் தங்கள் 8 பிரதிநிதிகளை இழந்து அனாதைகளாகினர், அதே நேரம் தொகுதி நிர்ணயம் செய்கையில் ஒவ்வொரு தொகுதியிலும் உள்ள மக்கள் தொகையின் அடிப்படையிலேயே பிரிக்கப்பட்டதால் 12 தொகுதி உருவாக்கப்பட்டு சிங்களப் பிரதிநிதிகள் வலுவடைந்தார்கள். அதாவது வாக்குரிமை இல்லாததால் பிரதிநிதித்துவம் இல்லாதுபோக தொகுதி நிர்ணயத்திற்கு அவர்களது எண்ணிக்கை கட்டப்பட்டது. இன்று கூட கருத்துறையில் 33510, கண்டியில் 104840, மாத்தளையில் 24084, நுவரெலியாவில் 247131 காவியில் 11069 மாத்தறையில் 13931 இந்நியத்தமிழர்கள் வாக்குரிமை பெற்றிருந்த போதும் ஒரு பிரதிநிதியைப் தெரியக்கூடியதாக தொதி அமைப்பு உள்ளது என்பது கவனிக்கத்தக்கது.

அபிவிருத்தியும் அபகரிப்பும்

வடக்கு கிழக்கிற்கு வெளியே தமிழர்கள் வாழ்ந்ததாலும் அவர்களை இரண்டாந்தரப் பிரஜைகளாக்கிவரும் போதே வடக்குக் கிழக்குப் பகுதியில் திட்டமிட்ட சிங்களக் குடியேற்றத்தை செய்வதன்மூலம் சிறுபான்மையினராக்கவும் அதன் மூலம் அப்பகுதிகளில் இருந்து தமிழர்களை வெளியேற்றவும் தொடங்கினர். பாரம்பரியப் பிரதேசங்களில் இருந்து தமிழர்களை வெளியேற்றத் திட்டமிட்ட அடிப்படையில் குடியேற்றத் திட்டங்களை ஸ்ரீலங்கா அரசு செயற்படுத்தியது. சிங்களக் குடியேற்றங்களை

- i) அபிவிருத்திக் திட்டம்
- ii) புனிதநகர்த் திட்டம்,
- iii) புதை பொருள் ஆராச்சி நிலையம்
- iv) குடியேற்றத் திட்டம்,
- v) பண்ணை வளர்ப்பு
- vi) மாவட்ட இணைப்பு
- vii) பொது நோக்க சுவீகரிப்பு

Viii) அபிவிருத்தி வலையம் போன்ற சட்ட உதவிகளோடும்

சட்டவரம்புகளையும்மீறி

i) பிக்கு தலைமைக் குடியேற்றம்

ii) திடீர் ஆக்கிரமிப்பு என்ற கோணங்களிலும் பாரம்பரியப் பிரதேசங்கள் குறையாடப்பட்டு வருகின்றன. இவ்வாறான தேசிய இனஅழிப்பு நடவடிக்கை சர்வதேச மனித உரிமைகள் சாசனத்தை மீறும் செயலாகும். இதை ஸ்ரீலங்காவிலுள்ள இடதுசாரிகள் என்று சொல்லப்படுபவர்கள் அல்லது மலையகத்தில் உள்ள காணிகளை பிரித்தானியர் 10/= விற்கு வாங்கினார்கள் என பரிந்து எழுதுபவர்களோ, ஒரு சதமும் கொடுக்காது ஆக்கிரமிக்கும் இவ்வாக்கிரமிப்பானருக்கெதிராக இதுவரை எந்த ஒரு போராட்டத்தையும் திட்டமிட்டு நடத்தவில்லை என்பதை நாம் மனதில் கொள்ள வேண்டும்.

பேரினவாத அரசின் சிங்களக் குடியேற்றத்துக்கு மட்டக்களப்பு மாகாணமே முதலில் பணியாகத் தொடங்கியது. மட்டக்களப்பின் தெற்குப் பகுதியாகிய அம்பாறை மாவட்டத்தில் 1947-ம் ஆண்டு கல்லோயா ஆற்றுப்பள்ளத்தாக்கு அபிவிருத்திக் திட்டத்தின் மூலம் பட்டிப்பளை, கல்முனை, பொத்துவில், சம்மாந்துறைப் பகுதிகளில் சிங்களக் குடியேற்றம் நடத்தப்பட்டது. தமிழ்த் தொகுதிகளை உள்ளடக்கிய இம் மாவட்டத்திற்கு இன்று 'திகாமடுல்ல' எனப் பெயர் சூட்டப்பட்டுள்ளது. இன்று ஆட்சியில் இருக்கும் U. N. P. கட்சியின் தலைவர் திரு ஜே. ஆர் ஜெயவர்த்தன குடியேற்ற விடயத்தில் காலஞ்சென்ற D. S. சேனநாயக்காவின் கொள்கையே பின்பற்றப்படும் எனக் கூறியுள்ளார். திரு D. S. சேனநாயக்கா கல்லோயாத் திட்ட மரம் நாட்டும் உரையின்போது "இம்மக்கள் கல்லோயா அபிவிருத்திக் திட்டத்தின் கீழ் வாழ வேண்டும். அவ்வாறு அவர்கள் வந்து குடியேறவிட்டால் பிறதேசத்தவர்கள்

இங்கு வந்து குடியேறுவார்கள்” எனக்கூறியுள்ளார். இந்தப் பிறதேசத்தவர்கள் யார் என்பது இப்போது புரியும்.

1947-ல் அம்பாறையில் 2394 சிங்களவர்கள் வாழ்ந்த இடத்தில் 1981-ம் ஆண்டு கணக்கெடுப்பின்படி 146371க்கு மேற்பட்ட வாக்காளர்கள் இருக்கிறார்கள். கல்லோயாத் திட்டமூலம் 60,000 ஏக்கர் இரண்டுமுறை பயிர் சாகுபடி செய்யவேண்டும். இதன் மூலம் 44 குடியேற்றக் கிராமங்கள் அமைக்கப்பட்டன. இதில் 38 கிராமங்கள் சிங்களக் கிராமங்களாகும். 6 கிராமங்கள் மட்டும் தமிழ் மக்களுக்கு வழங்கப்பட்டன. ஆரம்பத்தில் இருந்து 1954முடிய இங்கு 112,006 சிங்களவர்களும் 16762 ஏக்கர் காணியிலும் 69834 தமிழர்களும் 6349 ஏக்கர் காணியிலும் குடியேற்றப்பட்டனர். இதன் மூலம் 1946-ல் மட்டக்களப்பு பெரும்பிரிவில் 10,938 ஆக இருந்த சிங்களவர்கள் 1953-ல் 31041 ஆக அதிகரித்தனர். அதாவது 5%மாக இருந்த சிங்களவர் தொகை 11% ஆக அதிகரித்தது. அதேபோன்று சம்மாந்துறையில் 1946-ல் 92 சிங்களவர்கள் இருந்தனர். 1953ல் 10164 ஆக உயர்ந்தது. அதாவது 2/3%ஆக இருந்த சிங்களவர் 31%மாக உயர்ந்தனர்.

கல்லோயாத்திட்டத்தின்போது U.N.P கட்சியின் பத்திரிகை ‘சியரட்ட’ கூறியதாவது” “கல்லோயாத்திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டபோது இது பணத்தை விரயமாக்கும் திட்டம் என்று சிலர் கண்டித்தனர். ஆனால் இன்று 45,000 சிங்களவர்கள் குடியேறியுள்ளனர். தென்னிந்தியரிடமிருந்து இந்நாட்டைப் பாதுகாத்துக் கொள்ள வேண்டுமானால் யாழ்ப்பாணம், வவுனியா, தலைமன்னார் முதலிய இடங்களிலும் கல்லோயா போன்ற காலனித் திட்டங்களை ஆரம்பித்து அங்கெல்லாம் தேசப்பக்தி உள்ள சிங்களவர்களைக் குடியேற்ற வேண்டும்”. குடியேற்றப்

பட்ட சிங்கள மக்கள் அங்கு வாழ்ந்து வந்த தமிழ் மக்களை அடித்து விரட்டுவது நிலங்களுக்கு தண்ணீர் பாய்ச்சுவதைத் தடுப்பது, சேனைச் செய்கையை அழித்து மாடுகளைப் பிடித்துக் கொள்வது போன்ற கொடுமைகளினால் தம் பகுதிகளில் வாழ முடியாது இடம் பெயரத் தொடங்கினிட்டனர்.

இம் மாவட்டத்திலுள்ள தொட்டாற்கருங்கி, வட்டைக்கண்டல், மல்வத்தை போன்ற பகுதியில் உள்ள தமிழர்களது பெரும்பகுதி நிலங்கள் குறையாடப் பட்டுள்ளன. வேலகம்பத்து தெற்குக் கிராமத்தில் 26905 சிங்களவர்களும் வாக்குரிமை பெற்று உள்ளனர். அத்தோடு வேலகம்பத்து வடக்கு லாகுசல போன்ற கிராமங்கள் சிங்களக் கிராமங்களாக உள்ளன.

பிரதேச இணைப்பு

அம்பாறை மாவட்டத்தோடு அருகில் உள்ள சிங்கள மாவட்டமாகிய மொனராகலை மாவட்டத்தின் இரண்டு கிராமங்கள் வலுக்கட்டாயமாக இணைக்கப்பட்டன. இவ்வாறு சிங்களக் கிராமங்கள் சேர்க்கப்படுவதன் மூலம் சிங்கள வாக்காளர்கள் கூடுவதும் தமிழர் பிரதேசம் குறுகிப் போவதையும் நாம் காணமுடியும். மகா ஓயாவும், படியத்தலாவ எனும் இரண்டும் இணைக்கப்பட்டன. இக் கிராமங்களின் 1981-ம் ஆண்டு குடிசை வாக்காளர் தொகை முறையே 13,333ம் 12,914மாகும். இதன் மூலம் மேலதிகமாக 26247 சிங்கள வாக்காளர்கள் கூடியுள்ளனர்.

புனித நகர்த்திட்டம்

அம்பாறை மாவட்டத்தில் புனித நகர்த்திட்டம் புதைபொருள் ஆராய்ச்சி என்ற சுலோகங்களின் கீழ் சிங்களக் குடியேற்றம் பெளத்த பிக்குகளால் முன்னின்று நடத்தப்படுகிறது. திகவாப்பிய புனித

நகர்த் திட்டத்தால் அக்கோவிலின் மணி யோசை கேட்கும் இடம் முழுவதும் சிங்கள யக்கள் வாழ வேண்டும் என்ற தத்துவத் தில் குடியேற்றப் நடக்கிறது. கல்முனைப் பகுதியில் உள்ள திராய் ஓடை, பொன் னம்வெளி, நெய்யாயக்காடு, கொச்சிக்கா லந்து போன்ற பகுதிகள் குறையாடப்பட்டு விட்டன. எதிர் காலத்தில் முழுப் பகுதியை யும் விழுங்கக்கூடிய விதத்தில் திகவாபி பிரதேசங்ளே, கரணசபை கூட்டிணைப்புச் சட்டக் குறிக்கோள் "திகவாபி சைத்தியத் தைச் சுற்றி அமைந்துள்ள மாவட்டங்ளில் காணப்படும் தொல்பொருள் பீதங்க ளையும் பொருட்களையும் பேணிக் காப்பதற்கு அவசியமான எல்லா நடவடிக்கைகளையும் எடுத்தல்" எனக் கூறுகிறது.

திடர் முற்றுக்கை-வடமுனை

மட்டக்களப்பு பிரதேசத்தின் வட மேற்குப் பிரதேசமாகிய கல்குடாத்தொகு தியில் அமைந்து உள்ள வடமுனைப் பகுதி யில் திடர் முற்றுக்கை மூலம் காலி, மாத் தறை, பொலநறுவாவில் இருந்த "தேச பக்த சிங்களவர்கள்" அத்துமீறி குடியே றப்படுகிறார்கள். மட்டக்களப்பின் தெற்குப் பகுதி கல்லோயாத் திட்டமூலம் பொத்து வில், கல்முனைப் பகுதிகளின்வின்று பிரிக்கப் படுவது போல மதுறுஓயாத்திட்டமூலம் வடக்கே முல்லைத்தீவு, திருகோணமலையு டன் இருந்து பிரிந்து சிங்களப் பிரதேசங்க ளால் சுற்றி வளைக்கப்படுகின்றது.

மதுறு ஓயாத் திட்டத்தின்கீழ் 1, 25, 000 ஏக்கர் நி ம் பயன்படுத்தப் பட்டு நீர்ப்பாசனத்தின்கீழ் கொண்டு வரப்படும். இதில் 71,500 ஏக்கர் பொல நறுவைத் தொகுதியும் 53500 ஏக்கர் கல் குடாத்தொகுதியும் பெறும். பொலநறு வைத் தொகுதி சிங்களமக்கள் முழுமையாக குடியேறி உள்ளனர். அத்தோடு கல்கு டாத் தொகுதியின் வடமுனைப் பகுதியில் இரவோடு இரவாக திம்புலாகல பொளத்த பிக்குவின் தலைமையில் சிங்களவர்கள் குடி யேற்றப்படுகிறார்கள். இதற்கு அரச வாக னங்கள், சிங்கள உத்தியோகத்தர்கள் பக்க பலமாக உதவுகிறார்கள். இன்று 50,000க்கு மேற்பட்ட சிங்களவர்கள் குடியேறியுள் ளார்கள் எனக் கூறப்படுகிறது. சட்ட விரோதமாகக் குடியேறியவர்களை வெளி யேற்றாது காணி அமைச்சர் காமிவிஞ்சநா யக்கா "வடமுனையில் 5000 பேரே குடி யேறியுள்ளார்கள்" எனக் கூறியுள்ளார். ஜனாதிபதியவர்கள் இதை நியாயப்படுத்த "இனவிகிதாசார அடிப்படையிலேயே குடி யேற்றம் நடைபெறும்" எனக் கூறியுள் ளார்.

மட்டக்களப்பு அம்பாறை மாவட்டங்ளே உள்ளடக்கிய கிழக்கு மாகாணத்தில் பொளத்த சிங்கள பேரினவாத அபகரிப்பி னால் தமிழர் பிரதேசங்கள் பாதிக்கப்பட்டு சிங்களத் தொகுதிகள் உருவாகுவதும் தமிழர்களின் பலத்தை குறைவடையச் செய்வதில் வெற்றியும் கண்டு வருகின்றனர்.

புலனாய்வு நாசகாரிகள்

ஓடுக்குமுறை அரசாங்கங்கள் ஓடுக்கு முறைக்கு எதிராகக் கிளர்ந்தெழும் போராளிகளையும் விடுதலை இயக்கங்களையும் அழிக்க முயல்வதும், அழித்து வருவதும் தெரிந்ததே. இதில் அமெரிக்காவின் மத்திய புலனாய்வுத் திணைக்களம் பல்வேறு நாடுகளிலும் போர்க்குணம் படைத்தவர்களை யெல்லாம் மோப்பம் பிடித்து அவர்களை அழித்து வருவதில் முன்னணியில் நிற்கின்றது. இதன் நடவடிக்கைகள் சிலி, கியூபா, லிபியா, இந்தியா, வங்காளதேசம் என்று உலகெங்கும் வியாபித்துள்ளது. அதுமட்டுமல்லாமல், அமெரிக்காவின் உள்நாட்டு விவகாரங்களில் உளவு சேலையில் ஈடுபட ஒரு புலனாய்வு ஸ்தாபனம் (FBI) ஸ்தாபிக்கப்பட்டது. அது அமெரிக்க அரசியலில் பென்டகனுக்கு எதிராக இருப்பவர்களையும் தொழிற்சங்கங்களிலுள்ள நடவடிக்கைகளை அறிவதிலும் தன்னை ஈடுபடுத்தியுள்ளது. இதேபோன்று உலகின் அடுத்த சக்தியாய்ந்த புலனாய்வுத் துறையாக சியோனிச புலனாய்வுத் திணைக்களத்தின் செயற்பாடுகள் இருந்து வருகின்றன. இது புனிதமான — தம் தியாகத்திற்காகப் போராடும் பாலஸ்தீனர்களுக்கு எதிராகத் தன் நடவடிக்கைகளைத் தொடுத்துள்ளது.

இவற்றை அடியொற்றி ஸ்ரீலங்காவிலும் தேசிய புலனாய்வுத்துறை (NIB) ஒன்றை இலங்கை அரசாங்கம் ஸ்தாபித்துள்ளது. இது ஜனாதிபதியின் நேரடி கட்டுப்பாட்டின் கீழ் இயங்கும். இது சம்பந்தமாக நாம் எமது முதலாவது இதழில் குறிப்பிட்டிருந்தோம். இத்துறையினரின் நடவடிக்கைகள் இன்று பல்வேறு ரூபங்களில் விரிவாக்கப்பட்டு வருவதாக நாம் சந்தேகிக்கிறோம். நாட்டின் வடக்கு, கிழக்கில் மக்கள் பெரும் புகழ்தம் ஒன்றிற்குத் தயாராகிவரும் நிலை

யைத் தெரிந்துகொண்டு அதனைக் கொச்சைப்படுத்தவும் முறியடிக்கவும் இத்தகைய நடவடிக்கைகளில் இறங்கியிருப்பதாக நாம் கருதலாம்.

ஆரம்பத்தில் ஈழப் பொதுமக்கள் என்ற பெயரில் சில சுவரொட்டிகள் யாழ் நகரில் ஒட்டப்பட்டிருந்தன. தமிழ்ப் பெண்களை அவமானப் படுத்துவதாகவும் போராட்ட நடவடிக்கைகளுக்குத் தவறான விளக்கம் கொடுப்பனவாகவும் அவை அமைந்திருந்தன. இயக்கம் ஒன்றின் பெயரிலும் சில சுவரொட்டிகள் ஒட்டப்பட்டிருந்தன. அடுத்து, அதேமாதிரியான ரேனியோ பண்ணப்பட்ட பிரசுரங்கள் கட்டுக் கட்டாக பலாலி வீதியெங்கும் வீசப்பட்டுக் கிடக்கக் காணப்பட்டன. இதனைப் பொதுமக்கள் எடுத்து எரித்ததையும் பெருமிதத்துடன் நினைவுகூருகிறோம்.

இவற்றிற்கு அடுத்த நடவடிக்கையாக தமிழீழ விடுதலை இயக்கம், தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளினதும் போலிக் கடிதத் தலைப்புடன்கூடிய பிரசுரங்கள் 11-11-83இலும், 27-11-83இலும் குறிப்பிட்ட சில இடங்களுக்குத் தபாலில் அனுப்பிவைக்கப்பட்டிருந்தன. இயக்கங்களின் உள் முரண்பாடுகளை அறிந்து அவற்றை இயக்க மோதல்களுக்குத் தூண்டிவிடும் தன்மையுடையனவாக அவை இருந்தன. தமிழ் மக்களின் விடுதலைக்காக இளம் பராயத்திலிருந்தே தன்னை அர்ப்பணஞ் செய்த — விடுதலைப் பாதையை மிகச் செம்மையாக வகுத்துக்கொண்ட ஒரு இயக்கத்தின் தலைவனை மிகக் கேவலமாக வசைபாடும் அளவிற்கு அவை சென்றிருந்தன.

இவற்றைவிட, நகரை அண்மித்த இடங்களில் குடியேறி அபிவிருத்திஎன்ற போர்வையில் செயல்பட்டு வகுகிரர்கள், இத்தகை

யோர் படித்தவர்கள் போலவும் பண்புள்ள வர்கள் போலவும் நடந்துகொள்ள முற்படுவர்.

தேசிய விடுதலைப் போராட்டத்தின் பரிமாணங்களுக்கு உயநிர்ணயத்தின் அடிப்படையில் தீர்வினை வைப்பதற்குப் பதிலாக, விடுதலை இயக்கங்களிடையே மோதலை ஏற்படுத்தி அழிக்க முயல்வதும், தனது வர்க்க

சார்பு அரசியல் கட்சிகளை விடுதலை இயக்கங்களாக வெளிக்காட்டுவதும் இதன் பிரதான நோக்கங்களாகும். மற்றும், மக்களிடையே குழப்பத்தை ஏற்படுத்தி அவநம்பிக்கை ஊட்டுவதும் தமிழீழப் போராட்டத்தை மழுங்கடிப்பதும் இதன் நோக்கங்களாகும். எனவே, இவற்றையிட்டு விடுதலை இயக்கங்களும் பொதுமக்களும் மிக அவதானத்துடன் இருப்பது நல்லது.

★

(3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

களின் பெயர்களைப் பயன்படுத்தி எவ்வளவோபேர் கடவுச் சீட்டுக்களைப் பெற்றுள்ளார்கள். இந்திலை தொடரவிடக்கூடாது. (சுனில் வீரகேசரி 14-12-83)

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி ஓர் அரசியல் கட்சியல்ல. அது பயங்கரவாதிகளுக்கு ஆதரவு வழங்கும் ஓர் இயக்கமாகும். (சிறில் வீரகேசரி 12-12-83)

எமது மக்கள் வெளிநாட்டுப் பட்டயெடுப்புக்கு ஒருபோதும் அஞ்சப்போவதில்லை. படையெடுப்பு நடத்துவதாயின் அதனை விரைவிலேயே நடத்துமாறு கேட்கின்றேன். அப்பொழுதுதான் விரைவாக முடிவொன்றைக் காணமுடியும். (சிறில் வீரகேசரி 12-12-83)

இந்நாட்டில் பயங்கரவாதம் தலைதூக்கியுள்ளது. பயங்கரவாத நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டுவிட்டுப் பயங்கரவாதிகள் இந்தியாவுக்கு ஓடிவிடுகிறார்கள். இவர்களைத் தென் இந்தியாவில் ஹீரோக்களாக மதித்துப் பாதுகாப்பு வழங்குகின்றார்கள். (சிறில் வீரகேசரி 12-12-83)

இந்நாட்டு முஸ்லிம்களது உடலில் கூடுதலாக ஓடுவது சிங்கள இரத்தமாகும்.

இதனை நான் ஏன் சொல்லுகிறேன் என்றால் இங்குள்ள அனைத்து மக்களும் தமிழ், சிங்கள, முஸ்லிம், பறங்கி என்ற வேறுபாடின்றி ஒற்றுமையாக வாழவேண்டும் என்பதனாலாகும். (சிறில் வீரகேசரி 12-12-83)

நெடுமாறன் இலங்கைக்கு வரமுற்பட்ட போது தென்னிந்தியர்கள் இலங்கைக்கு வருவது தீர்வையற்ற பொருட்களை வாங்கத்தானே. நீங்களும் வாருங்கள் தீர்வையற்ற கடைத் தொகுதிக்குச் சென்று பொருட்களை வாங்க ஏற்பாடு செய்கிறேன் என அவருக்குச் செய்தி அனுப்பினேன். (லலித் வீரகேசரி 8-12-83)

சிங்கள மக்களைவிடத் தமிழ் மக்களுக்கு அதிக சலுகை இருக்கிறது. (பேர்லி சமரவீர சமுதாடு 26-12-83)

சிங்களவருக்கு நிலம் இல்லை. இந்தியா விலிருந்து வந்த அடிமைகளுக்குக் காணியா? (S. D. சமுதாடு 24-12-83)

ஒரு துண்டுக் காணிகூட இல்லாமல் இந்நாட்டில் அரைவாசிச் சிங்கள மக்கள் இருப்பதை ஏற்றுக்கொள்ளமுடியாது. இவை தீர்க்கப்படும்வரை சர்வகட்சி மகாநாடென்ன வேறெந்த மகாநாட்டிலும் பிரயோசனமில்லை. (S. D. சமுதாடு 24-12-83)

இன்னோர் கெரில்லா அணி

“சீக்க முடியாத ஒரு நிலையில் நான் எதைச் செய்வேன் என்பதைத் தெரிந்து கொண்டும் என்மேல் நிர்ப்பந்தம் கொண்டு வராதீர்கள்” என அண்மையில் பிலிப்பைன்ஸ் ஜனாதிபதி மார்க்கோஸ் கூறினார். அவர் எதைச் செய்வார். கொலைகளைத் தான் செய்வார். அண்மையில் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ஆக்கினோவின் மறைவிற்குப் பின்னர் அங்கு வெடித்துக் கொம்பிய எதிர்ப்புக் குரலை அடக்கக் கொலைகளையே செய்ய வேண்டியிருந்தது. நீண்டகால அடக்கு முறைக்குக் கீழ் இருந்த பிலிப்பைன்ஸ் மக்கள் இனியும் அவ்வாறு இருக்கத் தயாரில்லை என்பதனையே நடந்து முடிந்த 50 கொலைகளும் எடுத்துக் காட்டுகின்றன. எனவே இத்தகைய கொலைகாரரின் ஆட்சியைத் தூக்கியெறியவும் மக்கள் அரசாங்கம் ஒன்றை நிறுவவும் ஆயுதப் போராட்டம் ஒன்றின் தேவையைப் பிலிப்பைன்ஸ் அரசியல் எடுத்துக் கூறுகிறது. இதனைப் புதிய மக்கள் இராணுவம் என்ற கெரில்லா அணி திறம்படச் செய்துவருகிறது.

ஆசியாவில் முக்கியமானதும் அவசியமானதுமான ஓர் ஆயுதக் கிளர்ச்சியாகப் புதிய மக்கள் இராணுவத்தின் நடவடிக்கைகள் தொடருகின்றன. பிலிப்பைன்ஸ் ஆட்சியாளர் ஏனைய அடக்குமுறை ஆட்சியாளரைப்போலவே அவர்களைப் பயங்கரவாதிகள் எனவும், வெறும் தொந்தரவை மட்டுமே தமக்குக் கொடுப்பதாகவும், கெரில்லாக்களின் எண்ணிக்கை சுமார் 2,000 மட்டுமே எனவும் கூறிவருகின்றனர். ஆயினும் பயங்கரமான இராணுவச் சட்டத்தை அமுல் நடத்தி இராணுவ நிர்வாகத்தின் கீழேயே

அரசாங்கத்தையும் மக்களையும் தம் பிடிக்குள் வைத்திருக்க வேண்டியிருக்கிறது.

1896இல் ஸ்பெயினிடமிருந்து சுதந்திரத்தைப் பெற்றுவிட்டதாகப் பிலிப்பைன்ஸ் மக்கள் நினைத்திருந்தார்கள். ஆனால் 1946 வரையும் அமெரிக்காவின் கட்டுப்பாட்டிற்குள் இருக்கவேண்டியதாயிற்று. அதன்பின் ஜப்பானிய ஆக்கிரமிப்பாளர் 2ஆம் உலகமாயுத்தத்தின்போது பிலிப்பைன்சை அடிமைகொள்ள முயன்றார்கள். ஸ்பெயினிடமிருந்தும் அமெரிக்காவின் நேரடிக் கட்டுப்பாட்டில் இருந்தும் விடுபட்டபோதும் உண்மையில் மக்கள் விடுதலை பெறப்படவில்லை. ஆயுதப் போராட்டத்தின் அவசியம் அப்போதும் உணரப்பட்டபோதிலும் அது உரிமுகூறையில் முன்னெடுக்கப்படாததாலேயே மார்க்கோஸ் அமெரிக்க ஏகாதிபத்திய ஆட்சி இன்றும் அங்கு தொடர வாய்ப்பு ஏற்பட்டுள்ளது.

பிலிப்பைன்ஸில் 50 மில். மக்களில் 95% ஆனோர் விவசாயிகள், தொழிலாளர்கள் மத்திய வகுப்பினரே. ஆயினும் உற்பத்திச் சாதனங்கள் யாவற்றையும் அனுபலிப்பவர் களாக 5% னர் காணப்படுகின்றனர். இவர்கள் பெரும் நிலவுடமையாளரும், கம்பெனிச் சொந்தக்காரரும், வெளிநாட்டு உள்நாட்டுத் தரகர்களும் வியாபாரிகளுமேயாவர். இவர்களது நலன்களைக் காக்கவே மார்க்கோவின் இராணுவ பலம் பயன்படுகிறது. இதன் காரணமாக 95% மக்களை விடுவிப்பதற்குச் சக்திவாய்ந்த கெரில்லா அணியொன்றை பிலிப்பைன்ஸ் வரலாறு தோற்று வித்துள்ளது. அவ்வணியினரே புதிய மக்கள் இராணுவத்தினராவர்.

பிலிப்பைன்ஸ் கம்யூனிசக் கட்சியின் இராணுவப் பிரிவாக 1947இல் மக்கள் இராணுவம் இருந்தது. 1950 களில் ஏற்பட்ட நெருக்கடிகளின் காரணமாக மக்கள் இராணுவத்தின் ஒரு பிரிவு சரண் புகவும் போராட்டத்தைக் கைவிடவும் முனைந்தது. இதனால் மக்கள் இராணுவத்தில் இருந்தோர் ஆயுதத் தாங்கிய கொள்ளைக் கும்பலாக மாற்றமடைந்தனர். ஆயினும் 1968இல் கட்சி புனரமைக்கப்பட்டு "புரட்சிகர ஆயுதப் போராட்டம் ஒன்றின் மூலமே அடக்கு முறைகள் யாவும் தூக்கியெறியப்பட்டுச் சுதந்திர ஜனநாயக சமூகம் ஒன்றை ஏற்படுத்த முடியும் எனத் தீர்மானிக்கப்பட்டது. புதிய மக்கள் இராணுவம் இக் கொள்கையின் அடிப்படையிலேயே உருவாகியது.

1969 மார்ச்சில் உருவாகிய பு. ம. இராணுவத்தில் அப்போது 60 உறுப்பினரும் 35 ரைபிள்களும் இருந்தன. வட பிலிப்பைன்சில் குறிப்பிட்ட பிரதேசத்தில் மட்டுமே இவர்கள் செல்வாக்குப் பெற்று இருந்தனர். மேலும் உழைக்கும் வர்க்கமே ஆதரவாளராக இருந்தனர். ஆனால் 12 வருடங்களின் பின்னர் ஆயுதபலம் 200% ஆல் அதிகரித்தது. கெரில்லா யுத்த முறைகள் 29 ஆக அதிகரித்தது. 10 மில். மக்களை உள்ளடக்கிய 400 மாநகர சபைகளையும் தீவின் 47 மாகாணங்களையும் தம் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் வைத்துள்ளனர். கெரில்லாக்களின் தொகை குறைந்தது 10,000 ஆகியுள்ளது. 800,000 மக்கள் தீவிர ஆதரவாளராகவுள்ளனர். உழைக்கும் வர்க்கம் மட்டுமல்லாது இன்று மதகுருமார்கள், பேராசிரியர்கள், பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் போன்றோரையும் தீவிர ஆதரவாளராகியுள்ளது. ஜனாதிபதி மார்க்கோஸ் அண்மையில் பிலிப்பைன்சின் அமைதி கெட மதகுருமாரும் காரணமாக இருக்கின்றனர் எனக் குற்றஞ் சாட்டியுள்ளார் மேலும் 2,000 குழந்தைகள் ஊர்வலம் ஒன்று மார்க்கோஸ் ஆட்சிக்கு எதிராக அணிவகுத்துச் சென்றது என அண்மைய செய்தி ஒன்று கூறுகிறது. (சமூகநாடு.....)

நாட்டின் பல்வேறு தரத்தினரையும் புதிய மக்கள் இராணுவத்தினரால் எப்படி வெற்றிகொள்ள முடிந்தது. அதற்கு முதற் காரணம் அவர்கள் உண்மையில் மக்களின் விடுதலைக்காகப் போராடுவதுதான். முதலாளித்துவத்தின் கொடிய அடக்கு முறையில் இருந்து மக்களை விடுவிப்பதற்காக அவர்கள் போராடுகிறார்கள். அவர்கள் ஆயுதம் ஏந்துவது மக்களுக்காக; துப்பாக்கிகளை இயக்குவது கோடீஸ்வரர்கள், பிரபுக்கள், உலக ஏகாதிபத்தியத்திற்குத் துணையாக இருக்கின்ற மார்க்கோசிற்கும் அவரது கூலிப் பட்டாளத்தினருக்கும் எதிராகவே.

அடுத்து, அவர்கள் நீடிக்கப்பட்ட மக்கள் யுத்தம் ஒன்றை மேற்கொண்டு வருகிறார்கள். நீண்டகால மக்கள் போராட்டத்திற்கு கெரில்லா யுத்த முறையையும் அதன் தந்திரோபாயங்களையும் பின்பற்றி வருகிறார்கள். ஒவ்வொரு கெரில்லா நடவடிக்கையின்போதும் சிறந்த பிரச்சாரத்தையும் தன்னம்பிக்கையையும் பெறுகிறார்கள். இத்தன்னம்பிக்கையே ஆயுதப் போராட்டத்தின் திறவுகோல். இதனால் இன்றோர் நாடு எமக்குப் பின்னால் இருக்கின்றது என்ற போலி நம்பிக்கையை வளர்க்க வேண்டியிராது. மேலும் எதிரியே பிரதான வளமுமாக இருப்பான்.

கெரில்லா யுத்தமுறை ஒவ்வொரு வருடமும் புதிய பிரதேசங்களைச் சூழ்ந்துகொள்ள உதவுகிறது. கெரில்லா யுத்த முறையின் அடிப்படையில் வெவ்வேறு இடங்களில் தாக்குதலில் ஈடுபடுவதானது போராட்டத்தினை முன்னெடுக்கவும் மக்கள் யுத்தம் ஒன்று வெற்றிக்கான சாதக தன்மைகளைப் பெறவும் ஒரு தந்திரோபாயமாக இருந்து வருகிறது.

புதிய மக்கள் இராணுவம் அநேகமாக ஒழித்திருந்து தாக்குதல், அசுர வேகத்துடன் தாக்குதலை ஆரம்பித்தல் போன்றவற்றைப் பாதுகாப்பான யுத்த முறைகளாகத் தன்

அனுபவத்தில் கண்டுள்ளது. எதிரியினைத் திடீரெனத் தாக்கிச் சிதறடித்து அவன் ஒரு சிறு குழுவாக இருப்பின் முற்றாக அழித் தொழிப்பதன்மூலம் அவனது ஆயுதங்கள், வெடிமருந்துகள் என்பவற்றைக் கைப்பற்றக் கூடியதாக இருந்து வருகிறது. சமார் என்ற இடத்தில் நிலை கொண்டிருந்த 10,502 அரசு துருப்புக்களைத் தாக்குவதற்குத் திடீரெனத் தாக்கிவிட்டு மறையும் யுத்த தந்திரோபாயத்தையே கையாண்டனர்.

புதிய மக்கள் இராணுவம் குறிப்பிட்ட பிரதேசத்தில் தம்மை ஸ்திரப்படுத்திக்கொள்வதற்கு முன்னால் பல இன்னல்களை எதிர்நோக்க வேண்டியிருந்தது. புதிய இடத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்ட தாக்குதல்கள் அவ்விடத்தையே முற்றாக அழிவிற்குள்ளாக்கியது. தாக்குதல்கள் முடிவடைந்து கெரில்லாக்கள் மறைந்ததும் அப்பிரதேசம் அரசாங்க துருப்புகளால் சூழப்பட்டுத் துன்புறுத்தப்பட்டது. பலர் அநியாயமாக இறக்க வேண்டியிருந்தது. சில சந்தர்ப்பங்களில் கிராமம் ஒன்றே அழிக்கப்பட்டும் இருக்கிறது. இவ்வகையில் ஆரம்பத்தில் கெரில்லாக்களால் மக்களுக்குக் கொடுக்கக்கூடிய தாக்கவிருந்தது இரத்தமும் கண்ணீருமே.

ஆயினும் அத்தகைய தாக்குதல்களால் போராட்டம் முன்னெடுக்கப்படுகிறது. கெரில்லாக்கள் பெரும்பயனைப் பெறுகிறார்கள். கெரில்லாத் தாக்குதல் ஒன்றின்போது எதிரி இழக்கும் பலம் கெரில்லாக்கள் பெறும் பலமாக மாறுகிறது. உதாரணமாக பதின்மூன்று இராணுவத்தினர் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டால் எதிரியின் பலம் பன்மடங்காக்கக் குறைகிறது. பதின்மூன்றுவகை ஆயுதங்கள் கிடைக்கின்றன. கெரில்லாக்களின் பலம் மேலும் அதிகரிக்கிறது. ஆயுதபலம் யட்டு மல்லாமல் வெற்றியுடன் திரும்புவதானது அவருக்கு ஒரு தன்னம்பிக்கையை ஊட்டுகிறது. அவர்களிடம் துணிவு பிறக்கிறது. அது மற்றவர்களையும் பற்றிப் பிடிக்கிறது.

முடிவில் மக்களும் தன்னம்பிக்கை பெறுகிறார்கள்.

மேலும் சிறுசிறு தாக்குதல்களை வெற்றிகரமாக முடிக்கும் அனுபவமானது பெரும் தாக்குதல் ஒன்றிற்கான அனுபவத்தைத் திரட்டி அளிக்கின்றது. இன்று வீதிச் சண்டை ஒன்றை வெற்றிகரமாக முடிப்பவர்கள் நாளை இராணுவ முகாமையே தகர்ப்பார்கள் என்ற நம்பிக்கையை மக்கள் பெறுகிறார்கள். எனவே கெரில்லாத் தாக்குதல்கள் இறுதியில் மக்களை அணிதிரள வைக்கின்றன. அது ஒரு வெகுஜனப் போராக வந்துமுடியும் எனப் புதிய மக்கள் இராணுவத்தினர் நம்புகின்றனர்.

புதிய மக்கள் இராணுவம் வெறுமனே ஒரு இராணுவத் தன்மையுடைய யுத்த இயந்திரமல்ல. இதற்கு மக்கள் விடுதலை என்ற புனிதமான இலட்சியம் உண்டு. மாறாக எதிரிகள் படையே ஒரு யுத்த இயந்திரமாகும். புதிய மக்கள் இராணுவத்தின் 12ஆவது அறிக்கை மக்கள் இயக்கம் பற்றிக் கூறுகிறது அதாவது கட்சியின் தலைமைத்துவத்தின்கீழ் இயங்கும் மக்கள் இயக்கத்தினால் கொண்டு நடத்தப்படுவதாகவே ஆயுதப் போராட்டம் இருக்கவேண்டும், என்கிறது மக்கள் இயக்கம். ஆயுதப்போராட்டம் என்ற இரண்டும் ஜனநாயகப் புரட்சியில் பிரிபடக்கூடியதல்ல என்கிறது. கூடவே இராணுவ ரீதியான வெகுஜன நடவடிக்கை மக்களை இராணுவ பாணியில் அணிவகுக்கிறது என்பதையும் அழுத்தம் திருத்தமாகக் கூறுகிறது.

அறிக்கை கூறுவதுபோலக் கட்சியின் அடிப்படையில் மக்கள் இயக்கம் கட்டியெழுப்பப்படுவது என்பது எல்லா நாடுகளுக்கும் பொருந்தாது. இதனை லத்தீன் அமெரிக்காவில் காணலாம். மார்ச்சியத்திற்கு விரோதமற்ற முறையில் வெற்றிகரமாக நடந்து முடிந்த கியூபா புரட்சி அதற்குச் சான்றாகும். மேலும் கடுமையான அடக்குமுறைச் சட்டங்கள் நடைமுறையில்

இருக்கும் எம்போன்ற நாட்டில் வெளிப் படையாக இயங்கும் கட்சி ஒன்று இயங்க முடியாது. புதிய மக்கள் இராணுவத்திற்கு வெளிப்படையான ஆதரவாக இயங்கும் தேசிய ஜனநாயக முன்னணி (NDF) போன்ற அமைப்புக்கூட இருக்கமுடியாது. எனவே இராணுவ அணியிலேயே சக்தி வாய்ந்த அரசியற் பிரிவை ஏற்படுத்துவது ஒன்றுதான் பொருத்தமானது.

பிலிப்பைன்ஸ் பாதுகாப்பு அமைச்சு 230 கடத்தல் அல்லது தாக்குதல்களுக்கும் 243 பேரின் மரணத்திற்கும் புதிய மக்கள் இராணுவமே காரணம் என 1981இல் அறிவித்தது. தாக்குதல்களாலும் மரணத்தடைகளாலும் போரரட்ட அனுபவத்தைப் பெறவும் மக்கள் ஆதரவைக் கட்டியெழுப்பவும் புதிய மக்கள் இராணுவம் சில நடவடிக்கைகளில் இறங்கவேண்டி நேரிட்டது. இதுவே அத்தகைய சம்பவங்களுக்குக் காரணமாகும். ரோந்து வாகனங்களியும், பொலிஸ் நிலையங்களியும் மேற்கொண்ட தாக்குதல்களால் நிர்வாகத்தைக் குறிப்பிட்ட பிரதேசங்களில் ஸ்தம்பிதம் அடையச் செய்தது. அதேவேளை பிரதேச மக்களின் கோரிக்கைகளுக்கு இணங்க படைவீரர், பொலிசார், தொண்டர் படையினர், ஊர்காவற் படையினர், உள்வாஸிகள், தகவல் தெரிவிப்போர், ஆயுதந்நாங்கிய கொள்ளையர், சர்வாதிகாரமாக நடந்துகொள்ளும் பெரும் பணப்புள்ளிகள், சமூகவிரோதிகள், காட்டிக்கொடுப்போர், துரோகிகள் போன்றோரை அழித்தது. இவை ஆட்சியாளருக்குப் புதிய மக்கள் இராணுவத்தின் சக்தியையும் பல சந்தர்ப்பங்களில் அதற்கு நல்ல பிரச்சாரத்தையும் வழங்கியது.

எம் நாட்டிலும் இத்தகையதான தாக்குதல்களையும் களையெடுப்புக்களையும் விடுதலை வேங்கைகள் செய்யவேண்டி இருந்தது. அதன் காரணமாக இரகசிய பொலிஸ் பிரிவினரின் செயற்பாடுகளுக்குத் தடங்கல்கள் ஏற்பட்டன. பொலிஸ் நிர்வாகம் சீர்குலைந்தது. இதன் பலாபலன்களாலேயே இன்று

திடீர் திடீர் என மறையும் இளைஞர்களின் பெயர்ப்பட்டியல் உட்பட வேறும் சில தகவல்களை இரகசியப் பொலிஸ் பிரிவினுக்குத் தெரியவராமல் இருக்கிறது.

1972-77 காலப்பகுதியில் புதிய மக்கள் இராணுவம் பல்வேறு கஷ்டங்களை அனுபவிக்கவேண்டியிருந்தது. இக்காலகட்டத்தில் சில இடங்களில் ஆயுத நடவடிக்கைகள் எதனையும் செய்யமுடியாதிருந்தது. அப்படியான இடங்களில் மும்முரமான பிரச்சாரங்களில் இறங்கினர். இது பின்னால் பெரும் நன்மையளித்தது. 1976இல் இரு முக்கிய தலைவர்கள் ஆட்சியாளரால் கைப்பற்றப்பட்டனர். இதில் கமாண்டர் டான்டே என்பவர் புதிய மக்கள் இராணுவத்தின் தலைமைப் பீடத்தில் இருந்தவர். இவர்களுக்கு 1977இல் மரணத்தண்டனை வழங்கப்பட வேண்டும் என்று தீர்மானிக்கப்பட்டது. தலைவர்களை இழந்தபோதும் புதிய மக்கள் இராணுவம் தூங்கிவிடவில்லை, அக்கட்டத்தில் பாதுகாப்பு அமைச்சர் இவ்வாறு கூறினார். "அவர்கள் பலமாக இருப்பதை நாம் ஏற்றுக்கொள்கிறோம். ஆனால் அவர்கள் மீண்டும் இறப்பார்கள்". உண்மையில் இறக்கப்போவது அடக்குமுறை அரசாங்கமே.

புதிய மக்கள் இராணுவத்தின் 29 கெரில்லா முனைகளிலும் சிறந்த ஒருங்கிணைப்பும் கட்டுப்பாடும் இருக்கிறது. பெரும்பாலான கெரில்லாக்கள் இராணுவ அலுவல்களில் ஈடுபட ஏனையோர் மக்கள் இயக்கத்தைக் கட்டியெழுப்புவதில் தம்மை ஈடுபடுத்தி வருகின்றனர். இதன்மூலம் போராளிகளை உற்சாகமுட்டலாம் எனவும் புதிய மக்கள் இராணுவம் கருதுகிறது. மேலும் புதிய மக்கள் இராணுவத்துள் ஜனநாயகப் பண்புகளும் மிளிர்கின்றன. விமர்சனங்களிலும், சுய விமர்சனங்களிலும் ஈடுபடுகின்றனர். போராளிகளாலேயே அவர்களது தலைவர்கள் தெரியப்படுகிறார்கள். முடிவுகளை மத்திய குழு எடுக்கிறது.

புதிய மக்கள் இராணுவத்தின் மக்கள் விடுதலைப் போர்ப்பாதையில் அது பெற்று வரும் ஆதரவு காரணமாக இயல்பாகவே மக்களின் ஒத்துழைப்புக் கிடைத்துவருகிறது. பல சந்தர்ப்பங்களில் அத்தகைய ஒத்துழைப்பை எவ்வாறு வழங்கமுடியும் என மக்கள் வினாவெழுப்பியிருந்தார்கள். அவர்களுக்குப் புதிய மக்கள் இராணுவம் வழங்கிய ஆலோசனைகள் வருமாறு :

- ★ போராளிகளுக்கு உணவும் உறைவிடமும் வழங்கல்
- ★ எதிரிகளின் உள்வு நடவடிக்கைகளை அறிந்துகொள்ளவும் அதனை உரியவரிடம் தெரிவித்தலும்
- ★ இரகசியங்களைக் காத்தலும் தகவல்களை அழித்தலும்
- ★ தொடர்புசாதனங்களைப் பாதுகாத்தல் (உதாரணமாக புத்தகங்கள், பிரசுரங்களைப் பாதுகாத்தலும் மற்றவர்களுக்கும் அதனைக் கொடுத்தல்)
- ★ எதிரிகளுக்குத் தொந்தரவுகளையும் விரக்தியையும் ஏற்படுத்தல் (உதாரணமாக யாழ்ப்பாணம் 1981-ல் எரியுண்டபோது பொலிஸ் வாகனங்களின் நடமாட்டத்திற்குத் தடையாக மக்கள் டயர்களை நெருப்பில் இட்டுக் கொழுத்தினர். திருநெல்வேலிச் சம்பவத்தின் பின்னர் மக்கள் பெரு மரங்களையும் சுற்களையும் தெருவில் போட்டிருந்தால் இராணுவ நடமாட்டம் தடைப்பட்டிருக்க அப்பிரதேச மக்களுக்கு ஓரளவு பாதுகாப்புக் கிடைத்திருக்கும்)
- ★ ஆயுதங்களைக் காவிச்செல்லும் வாகன வசதியினை அளித்தலும்
- ★ போராளிகளுக்கு முதலுதவி வழங்கல் மட்டுமன்றி எதிரிகளால் காயப்பட்டவர்களைப் பராமரித்தல்

புதிய மக்கள் இராணுவத்திற்கு இத்தகைய உதவிகள் மக்களால் வழங்கப்பட்டன. இத்த உதவிகளை எம் நாட்டிலும் மக்கள் செய்யமுன்வருவதையும் அவதானிக்கலாம்.

இத்தகைய நிலைமை போராளிகளுக்கும் மக்களுக்குப் இடையே தொடர்பை ஏற்படுத்துகிறது. போராட்டத்தில் மக்களும் பங்கு பற்றும் சந்தர்ப்பத்தை அளிக்கிறது. படிப்படியான இவ்வாறான வளர்ச்சி புதிய போராளிகளை உருவாக்குவதுடன் போராளிகளுக்குப் பின்னால் மக்களை அணிதிரளச் செய்கிறது. இந்நிலையில் மக்களை இராணுவ பாணியில் வடிவமைத்தால் இலட்சியம் ஈடுறுவதனை நம் வாழ்நாளிலேயே காணலாம்.

புதிய மக்கள் இராணுவத்தின் கோரிக்கைகளில் ஒன்றாக பிளிப்பைன்சில் இருந்து அமெரிக்கப் படைத்தளங்கள் அகற்றப்படவேண்டும் என்பதும் இருந்து வருகிறது. இதனை அமெரிக்கா அனுமதிக்காது. அது நிகழுமானால் சோவியத் யூனியனின் பலம் இப்பிராந்தியத்தில் அபரிமிதமாக அதிகரித்துவிடும் என்பதால் சீனாவும் அனுமதிக்காது. முதலாளித்துவ நலன்கள் பாதிக்கப்படும் என்பதால் யப்பானும் ஏனைய ஆசியான் நாடுகளும் அதனை அனுமதிக்காது. எனவே பிளிப்பைன்சின் இவ்விவகாரம் வல்லரசுகளின் நெருக்கடியாக அமைவதால் சர்வதேச விவகாரமாகிறது. இதனைச் சிங்கப்பூர் துணைப் பிரதமரான இராஜரத்தினத்தின் கூற்றும் உறுதிப்படுத்துகிறது. அவர், "இன்று ஜனாதிபதி மார்க்கோசுக்கு எதிராக உருவாகியுள்ள சவால் சிலசமூகங்களில் பிளிப்பைன்சை ஒரு வல்லரசுகளின் போர்க்களமாக மாற்றி வெப்பனையொத்த ஒரு நெருக்கடியை அங்கு உருவாக்கலாம்" எனக் கூறியிருக்கிறார். இவ்வகையில் பிளிப்பைன்ஸ் மக்களதும், புதிய மக்கள் இராணுவத்தினதும் போராட்டம் உள்நாட்டு அடக்குமுறைகளுக்கு எதிரானது மட்டுமன்றி உலக ஏகாதிபத்தியத்திற்கும் எதிரானதாகும்.

விடுதலைக்காகப் போராடும் எம் மக்களும், இத்தகைய ஒரு நிலையை எதிர்நோக்கவேண்டியிருக்கும் என்பதை நாம் அறிந்து கொள்ளவேண்டும்.

கிரெனடா விவகாரமும் இலங்கை அதிபரின் சமரசப் பேச்சும்

— அனந்தக் கிருஷ்ணன் —

“கிரெனடா தீவில் அமெரிக்கப்படைகள் ஆக்கிரமிப்பு, அத்தீவிலுள்ள அமெரிக்கப் பிரசைகளைப் பாதுகாக்கவே படைகள் அனுப்பியுள்ளதாக அமெரிக்கா அறிவிப்பு!” இச்செய்தி வடிவங்கள் கடந்த அக்டோபர் மாத இறுதிப்பகுதியில் சர்வதேசிய ரீதியில் எதிரொலித்தது தெரிந்ததே.

கரீபியன் வளைகுடாவில் 1,30,000 மக்களைக் கொண்ட ஒரு சின்னஞ்சிறு தீவே கிரெனடா. பிரிட்டனிடமிருந்து சுதந்திரம் பெற்றது. கடந்த ஐப்பசி மாதம் அங்கு அதன் பிரதம மந்திரியாகவிருந்த மொரிஸ் பிஷப் அவரின் அதிருப்தியாளர்களால் சுடப்பட்டார். இதனைத்தொடர்ந்து கிரெனடாவில் சிவில் நிர்வாகம் ஆட்டம் கண்டது. இதைக் காரணமாக வைத்துக்கொண்டே கிரெனடாவிலுள்ள ஆயிரம் அமெரிக்கர்களுக்கு அந்த நாட்டின் புதிய அரசாங்கத்தால் ஏற்பட்டிருக்கும் ஆபத்துக்களிலிருந்து தனது பிரஜைகளைப் பாதுகாக்க வேண்டுமெனக் கூறிக்கொண்டு அங்கு ஒரு பெரும் இராணுவ அணியையே அமெரிக்கா அனுப்பியது. முதலில், கமார் ஆயிரத்திற்கு மீறப்பட்ட அமெரிக்க வீரர்கள், பரகூட், ஹெலிகொப்டர் மூலம் கிரெனடாவில் தரையிறங்கி அதன் இரு விமானநிலையங்களையும், மருத்துவக் கல்லூரியையும் கைப்பற்றினர். இவர்கள் தரையிறங்கிய பொழுது ஆரம்பத்தில் கிரெனடா மக்கள் தொண்டர் இராணுவத்தின் எதிர்ப்பை எதிர்நோக்கியிருந்தாலும் ஒருசில மணிநேரத்திற்குள் அமெரிக்கப்படைகள் நாட்டை முழுக் கட்டுப்பாட்டின்கீழ் கொண்டுவந்தன.

கிரெனடா மீதான இவ் அந்நியப்படைகளின் ஆக்கிரமிப்பை அமெரிக்காவின் நேசநாடுகளான பிரிட்டன், மேற்கு ஜேர்மனி,

பிரான்ஸ் உட்பட ரஷ்யா, கியூபாபோன்ற நாடுகளும் கண்டித்திருக்கின்றன. கிரெனடாவிலிருந்து அமெரிக்கப்படைகள் வெளியேறவேண்டும் என ஐ. நா. பாதுகாப்புச் சபையில் நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானத்தை தனது “வீட்டோ” அதிகாரத்தின் மூலம் அமெரிக்கா தடுத்தது. இவ் ஆக்கிரமிப்பை நியாயப்படுத்த ஜனாதிபதி ரேகன் நிர்வாகம் சரியான நேரத்தில் தான் அமெரிக்கப்படைகள் அங்கு சென்றிருக்கின்றன என்றும் இதனைவிட தனக்கு வேறு மார்க்கம் இல்லை என்றும் அறிவித்தது. ரேகன் தொலைக்காட்சியில் உரையாற்றும்போது “கிரெனடா ஒரு சோவியத்-கியூபா காலனித்துவ நாடாகவும், பயங்கரவாதத்தையும், ஜனநாயக எதிர்ப்புக் கொள்கையையும் ஏற்றுமதி செய்யும் பிரதான இராணுவத்தளமாக மாறியிருக்கிறதென்றும், ஈரானில் எமது பணயக் கைதிகளுக்கு ஏற்பட்ட அனுபவம் மீண்டுமொரு முறை ஏற்பட இடமனியோம்” எனவும் கூறினார்.

கரீபியன் வளைகுடாவில் அமெரிக்கா ஒரு இராணுவ நடவடிக்கையான இந்த கிரெனடா விவகாரம் இலங்கை அரசியலில் புடைத்து நிற்கும் தமிழர்-சிங்களவர் பிரச்சினையை விரைவில் தீர்த்துவைக்க வேண்டுமென இலங்கை ஆட்சியாளருக்கு, குறிப்பாக ஜனாதிபதி ஜயவர்த்தனவுக்கு ஒருவித பீதியுடன் கூடிய உத்வேகத்தை அளித்தது எனக்கூற வேண்டும்.

இத்தனைக்கும், அமெரிக்கா ஒரு பெரும் வல்லரசு. பூகோளத்திலுள்ள ஒவ்வொரு முக்கிய சமுத்திரங்களிலும் பல விமானத்தாங்கிக் கப்பல்களை வைத்து அவற்றில் ஆயிரக்கணக்கான போர்விமானங்களுடன் சர்வதேச ரீதியாக படைப்பலத்தை அதி கரித்து வரும் ஒருநாடு.

ஆனால், கிரெனடா இலங்கையைவிட தரை விஸ்தீரணத்தில் மட்டுமன்றி வேறு பல துறைகளிலும் ஒரு சராசரி மூன்றாம் உலகநாட்டைவிட அதன் நிலை குறைவாகவே இருக்கிறது. இச்சிறு தீவிலிருக்கும் ஆயிரம் அமெரிக்கப் பிரஜைகளை பாதுகாக்கவே ஆக்கிரமிப்பை நடத்தியதாக அமெரிக்கா கூறுகிறது.

கிரெனடா கரீபியன் கடலிலுள்ள ஒரு சிறுதீவு. இலங்கையும், இந்து சமுத்திரத்தில் நில விஸ்தீரணத்தில் அதனைவிட சற்றுப் பெரிதாக அமைந்த ஒரு தீவு. கிரெனடாவுக்கருகேயுள்ள ஒரு மாபெரும் வல்லரசு அமெரிக்காவாகும். சோவியத் பத்திரிகைகளே ஒருதடவை அமெரிக்காவின் இராணுவ நடவடிக்கைகள் பற்றிக் குறிப்பிடுகையில், கரீபியன் வளைகுடாவை அமெரிக்கா அதன் "உள்நாட்டு ஏரி"யாக மாற்ற முனைகிறது என்று தெரிவித்துள்ளது. இதிலிருந்து, அமெரிக்காவின் கரீபியன் பிரதேச படைப்பலம் நன்கு புலனாகிறது.

இவ்வாறு, இலங்கைக்குரிய இந்து சமுத்திரத்தில் ஒரு படைப்பலம் மிக்கநாடு இருக்கவே செய்கிறது. அதுவே இந்தியாவாகும். இலங்கை ஆட்சியாளர்கள் சிலருக்கு இந்தியாவை ஒரு சிறு வல்லரசு எனக் கூறிக்கொள்வது ஒரு நகைப்புக்குரிய விடயம்போல தோன்றலாம். ஆனால், இன்று இந்து சமுத்திரத்தில் ஒரு இராணுவ நடவடிக்கைக்கும் பதிலடி கொடுக்கவேண்டுமானால் இந்தியாவின் மட்டுமே துணிந்து அதனைச் செய்ய முடியும் என்பதனை அவர்கள் அறியவேண்டும். ஆகையால், இலங்கைக்கு மிக அண்மையில் குறிப்பிடத்தக்களவு இராணுவப் பலத்துடன் கூடிய ஒரு வல்லரசே இந்தியாவாகும்.

கிரெனடாவுக்கருகே அமெரிக்கா இருக்கின்ற போதிலும் அவற்றுக்கிடையேயான தூரம் இந்தியாவுக்கும், இலங்கைக்கு மிடையே யுள்ளதைவிட அதிகமானது. எனவே, இந்தியா இலங்கைக்கு மிக அண்மையில் இருக்கிறது.

கடந்த ஆடி மாதம் இலங்கையில் பெரியளவில் இரத்தக்களரி ஒன்று ஏற்பட்டிருந்தது. இலங்கை அரசு அப்பயங்கரத்தை முடிமறைக்க தன்னுடைய தனத்தைச் செய்தது. ஆனால், நடந்தவை பற்றி இலங்கையைவிட வெளிநாட்டவருக்கே அதிகம் தெரியும்.

ஏனெனில், ஆடிமாதக் கலவரத்தை யடுத்து வடபகுதிக்கு பிரிட்டிஷ் பத்திரிகையாளர் ஒருவர் வந்திருந்தார். அவர் ஆடிக் கலவரம் பற்றி தானறிந்ததை இப்படிக்கூறுகிறார். "கொழும்பு காலிவீதியில் தீப்பிடித்து எரிந்துகொண்டிருக்கும் காரொன்றின் ஜன்னல்வழியே ஏதோ ஒரு பொருள் வெளியே நீளமாக ஜீவாலை விட்டுரிவதை பிரிட்டனில் ரி. வி. யில் பார்த்தேன். அக்காட்சி, மேலும் நெருக்கமாகக் (Close-up) காட்டப்பட்டபோது அவ்வாறு எரிந்த பொருள் ஒரு மனிதக் கால் என்பதைக் கண்டேன்." இதுவொன்றே, ஆடி மாத அகோரம் பற்றி வெளிநாடுகள் தெரிந்து கொண்டதை அறியப் போதுமானதாகும்.

ஆடிக் கலவரங்களையடுத்து இலங்கை அரசியலே குழம்பியிருந்தது. பாராளுமன்றத்தில் எதிர்க்கட்சியாக்கிருந்த தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியே நாட்டைவிட்டு வெளியேறுமாறுக்கு நிலைமை மோசமடைந்திருந்தது. ஆட்சியாளர்கள் பெரும்பான்மை இனத்தவரான சிங்களவரின் விருப்பங்களுக்கே தாம் மதிப்பளிக்க வேண்டும் எனக் கூறிவந்தனர். இதனால், இலங்கைத் தமிழினம் செய்வதறியாது நின்றது. அவ்வினத்திற்கு இன்று ஏற்பட்ட அனுபவங்கள் ஏறத்தாழ யூதர்களுக்கு 2-ம் உலகப்போரிடம் ஜெர்மனியில் ஏற்பட்டதைப் போலவே இருந்தன.

இதனைத் தொடர்ந்தே இந்தியாவின் கவனம் தமிழர் பக்கம் திரும்பியது. இலங்கையில், இனக்கலவரங்கள் நீடிப்பதை அது விரும்பவில்லை. அத்துடன் இனக்கலவரங்களை மையமாக்கக்கொண்டு வேறுவல்லரசு

கள் இலங்கையினுள் தலையிடுவதையும் அது தடுக்க முன்வந்தது. ஆனால், இலங்கை அரசாங்கம் இந்தியா இலங்கைமீது கொண்ட கவனத்தை வேறுவிதமாகவே நினைத்தது. இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு இத்தியாவின் போக்கு சாதகமாக இருந்துவிடலாம் எனவும் அது கருதியது. இதனால், இந்தியத் தமிழர் பக்கம் பரிவுகாட்டிக் கூறியவற்றை இலங்கை அரசாங்கம் உதாசீனம் செய்தது.

இந்திய அரசாங்கம் நல்லெண்ணத் தூதுவரென்று திரு. ஜி. பார்த்தசாரதியை இலங்கை இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வுகாண அனுப்பியது. ஆனால், இலங்கை அதிபர் திரு. ஜே. ஆர். ஜயவர்த்தன திரு. பார்த்தசாரதியுடனான முதல் சுற்றுப்பேச்சுகளில் தமது நிலையை விட்டுக்கொடுக்காமலேயே இருந்தார். இதனால், திரு. பார்த்தசாரதியும் எதிர்பார்த்த பலன் கிடைக்காததால் நாடு திரும்பினார். பேச்சுவார்த்தைகள் பிசுபிசுத்து விட்டன. ஜே. ஆர். பார்த்தசாரதியையும் மடக்கிவிட்டாரென்று தெற்கு வாசிகளிடையே குதூகலம்.

ஆனால், நிலமை மாறியது. ஐப்பசி மாதப் பிற்பகுதியில் ஜே. ஆரிலும், அவரது ஆட்சியாளரிடையிலும் ஒருமாற்றம், இனப்பிரச்சினையில் சமரசம் காணவேண்டுமென்ற ஒரு துடிப்பு எழுந்தது.

ஜே. ஆர். ஏதோ முடிவு காணவேண்டுமென்றே மீண்டும் சமரசப் பேச்சுக்களை ஆரம்பிக்கவுள்ளாரென்று கருதப்பட்டது. ஆனால், சர்வதேச நிலைமையொன்றினால் ஏற்பட்ட நெருக்கடி நிலையே அவரை அவ்வாறு மீண்டும் சமரசம் பற்றிப் பேசுதலுண்டியதெனலாம்.

திரு. பார்த்தசாரதியுடனான முதல் சுற்றுப் பேச்சுவார்த்தையை திரு. ஜே. ஆர். பெரிதுபடுத்தவில்லை. தொடர்ந்து ஐ. நா. கூட்டத்தொடரில் தம்மைச் சந்திக்கும்படி இந்தியப் பிரதமர் திருமதி. இந்திராக்காந்தி விடுத்த அழைப்பையும் அவர் ஏற்கவில்லை.

ஒரு பெரும் உறுதிமிக்கவர் போல் ஜே. ஆர். இருந்தார்.

இவ்வேளையிலேயே, கரீபியனில் கிரெனடா விவகாரம் குடுபிடிக்கத் தொடங்கியது. ஐப்பசி 28-ம் திகதி அத்தீவினுள் அமெரிக்கப்படைகள் பிரவேசித்தன. அதனைத் தொடர்ந்து, அமெரிக்க அதிபர் திரு. ரூஸ்வெல்ட் நேகன், கிரெனடாவிலுள்ள அமெரிக்கப் பிரஜைகளைப் பாதுகாக்கவே இப்படையெடுப்பு என்று குறிப்பிட்டார்.

ஆனால், இலங்கையில் லட்சக்கணக்கான இந்தியப் பிரஜாவுரிமை பெற்ற தமிழர்கள் வாழ்கிறார்கள். அவர்களில் பலர் ஆடிக்கலவரத்தில் கொல்லப்பட்டனர். எனவே, இந்தியாவும் அமெரிக்காபோல் தனது பிரஜைகளின் பாதுகாப்பென்று கூறிக்கொண்டு இலங்கையினுள் பிரவேசிக்கலாம் எனக் கருதிய அதிபர் ஜயவர்த்தன தாமாகவே மீண்டும் சமரசத்தை விரும்பும் நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டார்.

திரு. ஜயவர்த்தன அப்படி நினைத்தாலும், நினைக்காவிட்டாலும் அமெரிக்காவைத் தொடர்ந்து, அல்லது அதற்கு முன்னரே இந்தியாவும் இலங்கைமீது படையெடுத்திருக்கலாம். கிரெனடாவில் ஆயிரம் அமெரிக்கருக்காகவே அமெரிக்கா ஒரு பெரும் இராணுவ அணியை அனுப்பியது. ஆனால், இலங்கையில் இந்தியப் பிரஜாவுரிமை பெற்ற தமிழர்கள் இலட்சக்கணக்கானவர்கள். எனவே, இந்தியாவும் அமெரிக்காபோல் இலங்கையினுள் அதன் மக்களைப் பாதுகாக்கப் பிரவேசித்திருக்க முடியும்.

இந்தியா, இலங்கையினுள் பிரவேசித்திருந்தால் எந்தவொரு வல்லரசும் அதனைத் தட்டிக் கேட்டிருக்க முடியாது. ஏனெனில், ஆப்கானிஸ்தானில் சோவியத் ஊடுருவியுள்ளது. சாட் நாட்டினுள் அந்நாட்டரசாங்கத்துக்கு ஆதரவாக பிரெஞ்சுப் படையினருக்கின்றன தற்போது, கிரெனடாவி (தொடர்ச்சி 22-ம் பக்கம்)

சிறிலங்கா பாதுகாப்பான பிரதேசமா?

ஆடிக் கலவரத்தின் பின்னர் இடம் பெயர்ந்த தமிழ் உத்தியோகத்தரை மீண்டும் பழைய இடங்களுக்குத் திரும்புமாறும் கடமைகளை ஏற்குமாறும் சிறிலங்கா அரசாங்கத்தால் அறிவிக்கப்பட்டது. நாட்டு நிலைமைகள் சீரடைந்துவிட்டனெனவும் பாதுகாப்பு வழங்கப்படும் எனவும் அறிவிக்கப்பட்டது வானொலி வாயிலாகவும் பத்திரிகைகள் வாயிலாகவும் அமைச்சுக்கள், திணைக்களங்களில் இருந்து தந்திகள் கடிதங்கள் மூலமாகவும் தமிழ் ஊழியர்கள் வேலைக்குத் திரும்பும்படி அச்சுறுத்தவும் பட்டனர். வருடாவருடம் இடம்பெறும் நரபனி வேட்டைகள் நிறுத்தப்பட்டு விட்டன என உள் நாட்டிலும் வெளி நாடுகளிலும் அரசாங்கத்தால் பிரசாரம் செய்யப்பட்டது. ஆனால் அரசாங்கத்தினதும் இனவெறியாளரதும் இன ஒழிப்பு நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்தும் இடம்பெற்று வருவதை நிகழும் பல்வேறு சம்பவங்கள் எடுத்துக்காட்டுகின்றன.

கடந்த 14-11-83-ம் திகதி கொழும்பு புதிய சோனகத் தெருவினுள்ள கால் மேலுறை தயாரிப்பு நிறுவனமொன்றில் கணக்காளராகக் கடமையாற்றிய கைதடியைச் சேர்ந்த கோவிந்தர் பூபாலரத்தினம் என்னும் 36 வயதுத் தமிழ் இளைஞர் கோரமான முறையில் வெட்டியும், உயிருடன் எரிக்கப்பட்டும் கொலைசெய்யப்பட்டுள்ளார். நிறுவனத்தில் இரவு நேரக் கடமையில் ஈடுபட்டிருந்த இவர் கத்தியால் பலமுறை முதுகில் குத்தப்பட்டும் வாயினூடாக ஏராளமான கால் மேலுறைகள் நெஞ்சுவரை அடையப்பட்டும், வாய்கடையாய் வறியே இருபக்கமும் கிழிக்கப்பட்டும் முகத்தில் எண்ணெய் ஊற்றி உயிருடன் எரிக்கப்பட்டும் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளார். இவரது ஆணுறுப்பு மிகவும் சிதைவடைந்து காணப்பட்டதில் இருந்து இக் கொலைகாரர் எத்தகைய

மிருகத்தனமான முறையில் நடந்துள்ளனர் என்பது தெரிகிறது. (இதனையே படத்தில் காண்கிறீர்கள்.)

இவரது உறவினர்கள் சடலத்தைப் பெறும் நோக்கில் கொழும்பு சென்று உரிய பொலிஸ் அதிகாரிகளை சந்தித்தபோது அவர்கள், இத் திட்டமிட்ட படுகொலையை உலகின் கண்களிலிருந்து மறைக்கும் நோக்குடல், இம் மரணம் "தற்கொலை" என்று வாய்முறைப்பாடு தரும்படி உறவினர்களை வற்புறுத்தியுள்ளனர். இவரது சடலத்தைப் பிரேத பரிசோதனை செய்த களேடிய நாட்டு டாக்டர் தனது அறிக்கையில் கொலை என்று உறுதி செய்தும், பொலிஸ் அதிகாரிகளின் இத்தகைய நடவடிக்கைகள் கொலை வெறியர்களுக்கு எத்தகைய துணை செய்கின்றன என்பதும் தெரிகின்றது.

இத்தகையதாக அவ்வப்போது நடக்கும் நிகழ்ச்சிகள் மூலம் தமிழ் மக்களை அச்சுறுத்தியே அரசியல் நடத்தும் தந்திரத்தை அரசுகையானவது தெளிவாகிறது. ஆயினும் பல்வேறு பொருளாதார காரணங்களைத் தவிர்த்து வழியர் வேலைக்குத் திரும்பி வருகின்றனர்.

இதேவேளை கலவரங்களினால் இடம் பெயர்ந்த பல்வேறுகழக மாணவர்களை உடன் திரும்புமாறு அரசாங்கம் மீண்டும் மீண்டும் அறிவித்து வருகின்றது. அவர்களால் எதற்குப் பாதுகாப்பு வழங்கப்படும்? படிப்பதற்கா? பரீட்சை எழுதுவதற்கா? அன்றி உயிருடன் இருப்பதற்கா? எல்லா வேளைகளிலும் பாதுகாப்பு வழங்க முடியுமா? பல்வேறு தடவைகளில் இத்தகைய உறுதி உறுதிமொழி வழங்கப்பட்டபோதும் கடந்த ஆண்டு மாத்திரம் இரண்டிற்கு மேற்பட்ட தாக்குதல்கள் இடம்பெற்றுள்ளன. கலவரத்தின்போது விரிவுரையாளர் உட்பட மூவர் கொலை செய்யப்பட்டனர்.

இத்தகைய சந்தர்ப்பத்தில் பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் மீண்டும் பல்கலைக்கழகங்களுக்கு திரும்புவது புத்திசாலித்தனமான முடிவாக இருக்க முடியாது. முன்னர் நடந்த சம்பவங்கள் திரும்பவும் இடம்பெற மாட்டாது எனவும் கூறமுடியாது. அண்மையில் இடம்பெயர்ந்த பல்கலைக்கழக மாணவரின் போராட்டங்களை நிராகரித்து சென்ற அவர்களின் சக மாணவர்கள் சிலர் தாக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் தெரியவருகிறது. எனவே மாணவர்கள் சகலரும் ஒன்றுபட்டு தம்

போராட்டத்தை விரிவுபடுத்தி சகல பீடங்களையும் தமிழ்ப் பிரதேசங்களிலேயே திறக்கப் பண்ணுதல் ஒன்றே சாலச் சிறந்தது. இப்போராட்டங்களினால் காலதாமதம் ஏற்படுமாயினும் எதிர்கால மாணவர் சமுதாயம் பெறும் நன்மைகளை கருத்திற்கொண்டால் கஷ்டங்கள்யாவும் நிராகரிக்கக்கூடியவையே. அல்லாமல் வேண்டுகோள்கள் யாவற்றையும் மீறிச் செல்வோர் கதி இனவெறியர்களாலேயே நிர்ணயிக்கப்படும் எனக் கூறலாம்.

கிரெனடா விவகாரம்...

(20-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

னுள் அமெரிக்கா புகுந்துள்ளது. கடந்த ஆண்டில் போக்லண்ட் தீவிலும் அங்குள்ள ஆயிரம் பிரிட்டிஷாருக்காக பிரிட்டன் அங்கு படையெடுத்தது. இவ்வாறு ஒவ்வொரு வல்லரசும் ஏதாவது ஒரு காரணத்தைக் கூறி அந்நிய எல்லைகள் பலவற்றைக் கடந்தேயுள்ளன.

இந்தியில், இலங்கையில் இந்தியா அதன் பிரஜைகளைப் பாதுகாக்கவும், இந்து சமுத்திரப் பிரதேசத்தில் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்தவும் இலங்கையில் படையெடுக்கும் உரிமையை நன்கு கொண்டிருந்தது.

இவற்றையெல்லாம் நன்கு அலசிப் பார்த்த பின்னரே தலைவர் ஜயவர்த்தனாவும் பொறிக்கிடங்கில் அகப்பட்டவரின் நிலைக்குள்ளானார். இந்தியாவின் சமரச முயற்சிகளை உதாசினம் செய்தவர் இறுதியாக இந்தியாவின் தயவை நாடவேண்டிய வரானார்.

இந்திய நல்லெண்ணைத் தூதுவர் திரு. ஜி. பார்த்தசாரதியை இலங்கைக்கு மீண்டும் அழைத்து சமரசப்பேச்சுக்களில் தனக்கிருக்கும் ஆர்வத்தை வெளிக்காட்டினார். முழு உலகத் தலைவர்களும் பங்குபற்றும் ஐ. நா. கூட்டத்தொடரில் கலந்துகொள்ள மறுத்தவர் புதுடில்லி காமன்வெல்த் மகாநாட்டுக்கெனப் பறந்துசென்றார்.

இவ்வாறு ஜே. ஆர். புதுடில்லி சென்றதும், அங்கு ஐ. நா. வில் சந்திக்க மறுத்த இந்திராவைச் சந்தித்ததும், தமிழர் பிரச்சினைபைத் தீர்க்கப் புதுப்பொலிவு பெற்றதும் பலருக்குப் புதிராகவே இருக்கலாம். ஆனால், திரு. ஜே. ஆரின் இத்திடீர் மாற்றத்திற் 5 இந்திய வம்சாவளித் தமிழரைப் பாதுகாக்கவேண்டக் கூறி இந்தியாவும் இலங்கையினுள், அமெரிக்கா கிரெனடாவினுள் புகுந்ததுபோல் வந்துவிடலாம் என்ற ஒரு வித பீதி அவரது சிந்தனையில் பொறி தட்டி விட்டதே காரணமெனத் திட்டமாகக் குறிப்பிடலாம்!

சக்தித் தேவையும்--உயிர் வாயுவும்

உலகத்தின் சக்தித்தேவைகள் பெற்றோலியம், நிலக்கரி, யுரேனியம் போன்றன நிலத்திலிருந்து அகழ்ந்தெடுக்கப்படும் மூலவளங்களிலிருந்து அல்லது மரம், தசைநார், (இழுவை விலங்குகள்) புவியீர்ப்பு, காற்று, கடலலை, சூரியன் போன்ற வர்த்தகரீதியற்ற மூலவளங்களிலிருந்து பெற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றன. பெற்றோலியம், நிலக்கரி, யுரேனியம் போன்றவை வர்த்தகரீதியான மூலவளங்கள். இவற்றில் முக்கியமாகப் பெற்றோலிய பிரதான சக்தி நிரப்பியாகப் பயன்படுத்திவரும் தமிழ்ச் சமுதாயத்தின் எதிர்காலத்தில் உலகில் பெற்றோலிய வளம் குறைந்து போகலாம். அதனால் பெற்றோலிய போன்றவற்றின் ஸ்தலை அதிகரிப்பு ஏற்படலாம். இவற்றைக் கொள்வனவு செய்வதற்கு எமது பொருளாதாரம் இடம் கொடுக்காது போகலாம். ஆகவே எமக்குத் தேவையான சக்தியைத் தொழில் நுட்பச் சிக்கலற்ற மூலதனக் குறைவான, உள்நூலில் விரயமாகிக் கொண்டிருக்கும் சாதனங்களைப் பயன்படுத்திப் பிறப்பித்தால் அது ஒரு வெற்றிகர நடவடிக்கையாய் அமையும். இதன்படி காற்றிலேயுள்ள பயன்படுத்தி அமையும் காற்றூலைகளால் நீரிறைக்கும் முறை உயிர்வாயுப் பயன்பாடு போன்றவை முக்கியத்துவம் பெறுகின்றன.

உயிர் வாயுவைப் பயன்படுத்துதல் எமக்குப் புதியதாக இருந்தாலும்கூட சீனா, இந்தியா, பிலிப்பைன்ஸ், கொரியா முதலிய நாடுகள் கடந்த நாற்பது வருடங்களாக இவ்வாயுவைப் பயன்படுத்தி வருகின்றன. இந்தியாவில் ஏறத்தாழ 20,000 உயிர்வாயுப் பிறப்பாக்கிகள் இருப்பதாக மதிப்பிடப்பட்டிருக்கிறது.

ஸ்ரீலங்காவில் பட்டியாப்பொலவில் ஐக்கியநாடுகள் அபிவிருத்தித் திட்டத்தினரால் ஸ்தாபிக்கப்பட்டுள்ள உயிர்வாயு சக்தி நிலையம் பட்டியாப்பொல கிராமத்தின் வீதிகளை ஒளியூட்டுகிறது.

இனி உயிர் வாயு என்றால் என்ன? அதன் இயல்புகள், உயிர்வாயு உற்பத்தியைப் பாதிக்கும் காரணிகள் பற்றி நோக்குவோம்.

காபன் என்னும் மூலகத்தைப் பெருமளவில் கொண்டுள்ள பதார்த்தங்கள் (உயிர் சாணம்) நுண்ணுயிர்களான பகீரியாக்களால் தாக்கமடையும்போது, (நொசித்தல்) சில வாயுக்கள் வெளியேறும். அவ்வாயுக் கலவையில் :

1. மீதேன் (METHANE)
2. காபனீரொட்சைட்டு (CARBON-DIOXIDE)
3. நைதரசன் (NITROGEN)
4. ஓட்சிசன் (OXYGEN)

போன்ற வாயுக்கள் காணப்படும். இவ்வாயுக் கலவை "உயிர் வாயு" எனப் பொதுவாக அழைக்கப்படும்.

இக்கலவையில் :

மீதேன் - 50-70%

காபனீரொட்சைட்டு - 25-45%

நைதரசன் - 0.3%

ஓட்சிசன் - 0.1

இவைதவிர சிறிய அளவில் ஐதரசன் சல்பைட்டும் காணப்படலாம். நொதித்தலுக்கு உட்படுத்தப்படும் சேதனப் பதார்த்தங்கள் அதிகளவில் பசியபுற்களை, இலைகளைக் கொண்டிருப்பின் உயிர் வாயுவில் அதிகளவு காபன்

ஒரு பிரிகவரை அமைப்பதன்மூலம் குறித் தளவு புதிய சேதனப் பதார்த்தத்தை இடும் போது நொதிப்படைந்த பதார்த்தத்தை (SPENT MATERIAL) சேர்க்கப்பட்ட அளவிற்குச் சமமாக நீக்கக் கூடியதாக இருக்கும். தவிர, நொதித்தல் தொட்பியொன்றில் கலக்கியை (STIRER அமைக்கவேண்டும். கலக்கியால் கலக்குவதனால் வாயு வெளியேற்றத்தை இலகுவாக்கலாம். அத்துடன் தொட்பியில் அடைதல் அல்லது சக்கை சேர்தல் (SCUM) தவிர்க்கப்படும்.

தொடர்ச்சியாகச் சேதனக் கழிவுகள் கிடைக்காவிடத்து, கிடைக்கக்கூடிய சேதனக் கழிவுகளைக் கொள்ளக்கூடிய சிறு தொட்டிகளைப் பயன்படுத்தலாம். ஆனால் சேதனக் கழிவுகள் நொதித்தலடைவதற்குத் தேவையான காலம் (OPTIMUM RETENTION-PERIOD) வழங்கப்படுதல் அவசியம். சேதனக்கழிவு வகைகளுக்கு ஏற்ப இக்கால அளவு வேறுபடுவதால் ஒவ்வொருவகைக் கழிவுகளுக்கும் வெவ்வேறு தொட்டிகளைப் பயன்படுத்துதலே சிறந்தது.

நொதித்தல் தொட்பியிலிருந்து வெளியேறும் "உயிர் வாயு"வைச் சேகரிக்க உருக்கு இரும்பு அல்லது P.V.C. உருளைகள் பயன்படுத்தப்படலாம். பொதுவாக வாயுச் சேகரிப்பிற்குப் பயன்படுத்தப்படும், சேகரிப்பு உருளைகள் நாளாந்தம் வாயு வெளியெடுக்கப்படும் அளவின் அரைப்பங்கு முதல் மூன்றில் இரண்டு பங்காக இருந்தால் நன்று. ஏனெனில் எமது தேவைக்கு மிஞ்சிய வாயுவை வெளியேற்றுதல் தவிர்க்கலாம். வாயு சேகரிக்கும் உருளைகளின் திறந்த முனையில் உயிர் வாயுவை அடைத்துவைக்க நீர் அல்லது சேதனக் கழிவுக்கூழ் பயன்படுத்தப்படலாம். இதில் உற்பத்தியாகும் வாயு அளவில் அதிகரிக்கும்போது சேகரிக்கும் காலம் அசைந்து வாயுவைப் பெறக்கூடிய முறையில் வாயு சேகரிக்கும் கலங்கள் அமைய வேண்டும்.

எரு ஒரு சிறந்த சேதனக்கழிவு. எருவில் இருந்து உற்பத்தியாகக்கூடிய வாயுவின் அளவு இரண்டு காரணிகளில் தங்கியுள்ளது.

- 1) எரு நீருடன் கலக்கப்பட்ட விகிதம்.
- 2) ஒவ்வொரு நாளும் சேர்க்கப்படும் எருக்கூழிற்கும், பகுதி நொதிப்பிற்குள்ளான எருக்கூழிற்கும் உள்ள விகிதம்.

புதிதாக உள்ள எருவில் 18% திண்மப் பதார்த்தம் காணப்படும். இதற்குச் சமமான அளவு நீர் சேர்ப்பதன்மூலம் 9% திண்மங்களைக் கொண்ட எருக்கூழைப் பெறலாம். 9% திண்மங்கள் கொண்ட நிலையில் உயிர் வாயு உற்பத்தி உச்சமாக (HIGH YIELD) இருக்கும். ஏறத்தாழ 30 நாட்களில் எருக்கூழில் இருந்து பெறப்படக்கூடிய 92% இலைப் பெறக்கூடியதாக இருக்கிறது. 30 நாட்களிலும் கூடியநாட்களிற்கு நொதித்தலை அனுமதித்தால் எருவிலுள்ள நைதரசன் கூடுதலாக இழக்கப்படும். ஆகவே, எருக்கூழை 30 நாட்களிற்கு மட்டும் நொதிக்க அனுமதித்தல் நன்று. அத்துடன் திசைரி தொட்பியின் கனவளவில் முப்பதில் ஒருபங்கு எருக்கூழ் சேர்க்கப்பட்டு அதேஅளவு நொதிக்கப்பட்ட கூழ் அகற்றப்படவேண்டும்.

ஓர் உயிர்வாயு பிறப்பாக்கி முதலில் அமைக்கப்படுகையில்,

- 1) வாயுக் கொள்கலத்தை அகற்றுக்க.
- 2) நொதித்தல் தொட்பியின் பிரிகவரின் இருபுறமும் சமஅளவு கூழ் நிரப்புக.
- 3) பிரிகவர் உச்சமட்டம்வரை கூழை நிரப்பியபின் வாயுக் கொள்கலத்தைப் பொருத்துக.
- 4) வாயுக்கொள்கலத்தில் வாயுவெளியேறும் துவாரத்தைத் திறக்க. பின் தொட்பியின் உள்வழி ஊடாகக் (INLET) கூழைத் தொட்பியின் உச்சியிலிருந்து ஒரு அடி ஆழம் வரை வார்த்துக.
- 5) கூழை நிரப்பிய பின்னர் வாயுவழியை மூடுக.

நுகர்ச்சித் தேவைக்கான உயிர்வாயு அளவு

பாவனை	நுகர்ச்சி அளவு	தேவை கனமீற்றரில்
1. சமைத்தல்	ஒரு மனிதன்	0.23 — 0.34/நாள்
2. ஒளிர்வூட்டல்	40 குமிழ் (வாட்)	0.13 — 0.17/மணி
3. இயக்க சக்தி	1 பரிவலு	0.43 — 0.51/மணி
4. மின் சக்தி	1 கி. வா. பிறப்பாக்கி (kw)	0.62 — 0.77/மணி

உயிர்வாயு உற்பத்தியை எல்லைப்படுத்துதல் காரணிகள்

1. நொதித்தலுக்கு உள்ளாகும் சேதனக்கழிவுகளின் வகை

சேதனக் கழிவுகள் பூரண நொதித்தலுக்குத் தேவைப்படும் நாட்கள்

அ. மனிதரின் கழிவுகள்	15-20
ஆ. எரு	100-120
இ. வைக்கோல்	90-100
ஈ. வைக்கோல் (நுகள்)	80-100
உ. சல்வீனியா	20-30
ஊ. நீர்க்களை	20-30
எ. புற்கள்	20-30

2. வெப்ப நிலை

மெதேன் (METHANE) வாயுவைப் பிறப்பாக்கும் நுண்ணுயிர்களின் தாக்கம் வெப்பநிலையில் தங்கியுள்ளது. உதாரணமாக, 30°C—35°C வெப்பநிலையில் நொதித்தல் சிறப்பாக இடம்பெறும். எமது நாட்டின் சூழல் வெப்பநிலையும் இவ்வெப்பநிலையைச் சார்ந்ததாக இருப்பது மிகவும் பொருத்தமாயுள்ளது எமது அதிர்ஷ்டமே. எனினும் சடுதியாக ஏற்படும் வெப்பநிலைத் தளம்பல்கள் உயிர்வாயு உற்பத்தியாதலை ஓரளவு எல்லைப்படுத்தும்.

3. அமிலகார ஊடகங்கள்

வன்மையான அமில அல்லது காரநிபந்தனைகள் வாயுப் பிறப்பார்க்கத்தை எல்லைப்படுத்தும். PH 6-8 என்ற நிபந்தனை உயிர்வாயுப் பிறப்பைச் சாதகமாக்கும். இதற்குச் சுண்ணாம்பு சேர்த்தல் நீரினால் ஐதாக்கல் போன்ற நடவடிக்கைகள் எடுக்கலாம்.

4. தவிர ஓட்சிசன், அமோனியா, குளோரின், ஐதரசன், சல்பைட்டு முதலானவை அதிகரிப்பின் மெதேன் உண்டாக்கும் நுண்ணுயிர்கள் கொல்லப்படும். மேலும் காபன் நைதரசன் வீதம் ஏறத்தாழ 30:1 ஆக இருத்

தல் உயிர்வாயு பிறப்பிற்கு உசிதமாய் அமையும்.

எரு உயிர்வாயு உற்பத்திக்குப் பயன்படுத்தப்பட்டால் பசனையாக உபயோகிக்கப்பட இயலாது என்பது தவறான கருத்து. எருவானது காற்றுள்ள நிபந்தனையில் நொதிக்கப்படும்போது 33% காபன், 18.5% நைதரசன் இழக்கப்படும். ஆனால், காற்றின்றி நிபந்தனையில் 83% காபனும், 1% நைதரசனுமே இழக்கப்படும்.

தவிர, நொதிப்பிற்கு உள்ளான எருக் கூழில் நைதரசனானது இலகுவாகத் தாவரங்கள் உறிஞ்சக்கூடிய அமோனிய அயன் நிலைக்கு (NH₄⁺) மாற்றப்படும்.

அத்துடன் நொதித்தலுக்குள்ளாகும் போது எருவிலுள்ள நோய்க்கிருமிகள் கொல்லப்படுகின்றன. இதனால் நோய் பரவுதல் தவிர்க்கப்படும்.

நமது நாட்டின் உயிர்வாயு விவசாயம். ஆகவே எமது விவசாயிகள் உயிர்வாயு பிறப்பாக்கிகள் மூலம் இயந்திர சாதனங்களில் தங்கியிருக்காது வலுத்தேவையைப் பூர்த்தி செய்தால் பொருளாதார, சமூக, சுகாதார ரீதியான பயன்களை எமது நாளை சந்ததிக்கு வழங்குவதாக அமையும்.

பெண்கள் விடுதலையடையாமல்

எமது நாடு விடுதலை அடைய முடியாது!

இஸ்ரேலிய சியோனிசவாதிகளின் ஆக்கிரமிப்பிற்கும், படுகொலைகளுக்கும் உள்ளாகி இரத்தம் சிந்திக் கொண்டிருக்கும் பாலஸ்தீனிய மக்கள் தமது இறைமையையும், இழந்துவிட்ட தமது மண்ணையும் மீட்டெடுப்பதற்காக போராடிக் கொண்டிருக்கிறார்கள். இப்போராட்ட நடவடிக்கைகளில், பாலஸ்தீனிய ஆண்களுடன் பெண்களும் சரிநிகராகத் தம்மை அர்ப்பணித்துச் செயலாற்றுகிறார்கள். இவ்வகை - போராட்டத்தை முன்னெடுத்துச் செல்லும் பெண்கள் அமைப்புகளில் பாலஸ்தீனிய பெண்கள் பொது நிறுவனமும் (GUPW) ஒன்றாகும். இப் பெண்கள் அமைப்பின் செயற்பாடுகளையும் அபிலாசைகளையும், நோக்கங்களையும் புரிந்துகொள்ளும் முகமாக, பெண்கள் பொது மன்றத் தலைவியான ஓஸாப் அப்துல் காடியுடன் நடத்திய பேட்டியின் தமிழாக்கத்தினை கீழே பிரசுரிக்கிறோம். இப்பேட்டி பாலஸ்தீன விடுதலை இயக்கத்தின் செய்தி யிதழில் (1982) வெளியானது.

கே: கடந்த காலங்களில் பாலஸ்தீனிய பெண்கள் பொதுமன்றம் அடைந்த வெற்றிகள், மன்றத்தின் செயற்பாடுகள் பற்றி மேலோட்டமாக நீங்கள் எமக்குக் கூற முடியுமா?

ப: கடந்த ஆண்டுகளில் இடம்பெற்ற பல முக்கிய மாநாடுகளில் நாம் பங்குபற்றியுள்ளோம். இதில் பெண்கள் பத்தாண்டு விழாவின்போது கொட்பென்றோர்கள் என்ற இடத்தில் நடைபெற்ற ஐக்கிய நாடுகளின் மாநாடானது மிகவும் முக்கியம் வாய்ந்ததாகும். இதனை விசேடமாக குறிப்பிடுவதற்கு காரணம் என்னவெனில், இக் மாநாட்டில்தான், அமைதியைப் பேணுவதற்கு பெரும் தடைக்கல்லாக இருந்துவரும் சியோனிஸத்தைக் கண்டித்து தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது. உள்ளூர்களைப் பொறுத்த வரையில், கடந்த வருடத்தில் எம் கைவசமிருந்த புனர் நிரீமாண நிலையங்களில் கருத்தரங்குகளையும், கலாச்சார நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொண்டோம். படிப்பறிவின் மையை முற்றாக நீக்குவதற்காக, பல கல்வி நிலையங்களையும், தமது கல்வியை மேலே

தொடரமுடியாது பாதிப்பிலே இடைநிறுத்தியிருந்த மக்களிற்கு கல்வியறிவை வழங்கும் நிலையங்களையும் நடாத்தி வந்தோம். கடந்த கோடைகாலத்தில் பாக்கானியிலும் ரல்-அலி-சாட்டாரிலும் நடைபெற்ற குண்டு வெடிப்பில் உயிரிழந்த சியானிகளின் பிள்ளைகளைப் பராமரிப்பதற்கான பெண்கள் மன்றத்தால் அமைக்கப்பட்ட நிலையாக இயங்கும் நிலையங்களில் எமது கூடிய கவனத்தைச் செலுத்தி வந்துள்ளோம். இப் பெண்கள் அமைப்பின்கீழ் பெண்களின் பங்களிப்பானது, நகரத்தின் எல்லாப் புறங்களிலும், அகநு முகாம்களிலும் அதிகரித்து வந்துள்ளது.

கே: ஐக்கிய நாடுகளின் மாநாடு தவிர்த்த வேறு என்ன நடவடிக்கைகளில் இப்பெண்கள் அமைப்பு [GUPW] சர்வதேச ரீதியில் கலந்துகொண்டுள்ளது?

ப: ஹெல்சின்கி, பிறேக், மொஸ்கோ போன்ற இடங்களில் நடைபெற்ற மாநாடுகளிலும், மற்றும் பத்தாண்டு பெண்கள் அமைப்பின்கீழ் இடம்பெற்ற எல்லா மாநாடு

களிலும் நாம் பங்குபற்றினோம். நாம், பிரதேச ரீதியாக வெபனான், சிரியா, மற்றும் ஜோர்தான் போன்ற பிரதேசங்களில் நடைபெற்ற மாநாடுகளிலும் பங்கு பற்றினோம். மிகவும் முக்கியமான செயற்பாடுகளில் ஒன்று என்னவெனில், நாமும் எல்லா அராபிய பெண்கள் இணைப்புக் கூட்டத்தில் பங்குபற்றியது மட்டுமல்லாமல், எல்லா அராபிய பெண்களையும் உள்ளடக்கும் ஒர்புதிய அமைப்பை உருவாக்கினோம். இணைக்கப்பட்ட இத்தகைய அமைப்பானது 1977-ம் ஆண்டு ஏகிப்தில் முதலில் நிறுவப்பட்டது.

கே : இவ் அமைப்பானது ஆக்கிரமிப்புக்குள்ளான பிரதேசங்களில் மேற்கொண்டுள்ள செயல்பாடுகள் என்ன?

ப : மணப்பூர்வமாக, உணர்வுரீதியாக உறுதியாக கற்றுக்கொண்ட இயங்கும் பிரிவுகளை இப்பிரதேசங்களில் அமைத்துள்ளோம். எமது பிரதிநிதிகளை இப் பிரதேசங்களின் ஒவ்வொரு நகரத்திலும், கிராமத்திலும், முகாம்களிலும் கொண்டுள்ளோம். அப்பிரதிநிதிகள் மறைமுகமாகவே இயங்குவதால், அவர்களுக்கு அதிகளவு உதவிகளை நேரடியாக வழங்க முடியாத நிலை உள்ளது. ஆனால் ஆக்கிரமிப்பை எதிர்த்து, அவர்கள் மேற்கொள்ளும் ஒவ்வொரு நடவடிக்கையும் எம்மால் மெச்சப்படுகிறது.

“ஆக்கிரமிப்பைத் தீவிரமாக எதிர்த்தல் எமது சட்டபூர்வ உரிமை” என்பதை இங்கு குறிப்பிட விரும்புகிறேன். ஆனால், சியோனிஸத்தின் ஆக்கிரமிப்பானது உலகிலுள்ள ஏனைய ஆக்கிரமிப்புக்களை விட வேறுபட்டதாக விருக்கலாம். இவ் ஆக்கிரமிப்பு இனரீதியானதாகவும், பிரதேச விரிவு படுத்துகையாகவும் அமைந்துள்ளது. இவ் ஆக்கிரமிப்பின் கீழுள்ள, முக்கியமாக பலஸ்தீனத்தில் உள்ள ஒவ்வொருவரும் எங்கனம் சியோனிஸ ஆக்கிரமிப்பின் கீழுள்ள, ஊழல்களினாலும், சுரண்டல்களினாலும், அநிவுகளினாலும் துன்பப் படுகிறார்கள் என்பதை எம்மால் நன்கு உணரமுடிகிறது. பெண்

களை எடுத்துக்கொண்டால், பலஸ்தீனத்தில் காணப்படும் பொதுவான நிலையிலே சிலரும், பலஸ்தீனிய போராட்டத்திலே போராடிகளானவர்களுமாக அவர்கள உள்ளனர். ஆக்கிரமிக்கப்பட்ட பலஸ்தீன மண்ணில் அவர்களுடைய துன்பங்கள் அதிகமாகவே உள்ளன.

இங்கு ஆக்கிரமிப்பாளர்களின் சிறையிலுள்ளவர்களைப் பற்றியும் குறிப்பிட விரும்புகிறேன். தற்போது ஏறக்குறைய 450 பலஸ்தீனிய பெண்கள் இஸ்ரேல் சிறையிலுள்ளார்கள். இவர்களுள் சிலர் ஆயுட்தண்டனையும், சிலர் பல ஆண்டு சிறைத்தண்டனையும் பெற்றுள்ளார்கள். சிறையிடப்பட்ட பலஸ்தீனியர்களின் எண்ணிக்கையைத் திட்டவாட்டமாக எம்மால் கூற முடியாமலே இருக்கிறது. ஏன்? தற்போது நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கும், ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலங்களின் விளைவாக ஆயிரக்கணக்கில் சிறையுள் செல்கிறார்கள். பின் வெளிப்புற சிறைகள், மீண்டும் சிலர் சிறையிடப்படுகிறார்கள்.

இஸ்ரேலிய சிறைகளினுள்ளே பலஸ்தீனியர்கள் எவ்வளவு சித்திரவதைப் படுத்தப்படுகிறார்கள் என்பது உலக நிந்தனையை, பெண்களும் ஆண்களைப்போலவே கடும் சித்திரவதைக்குள்ளாக்கப் படுகிறார்கள். இஸ்ரேல் நிர்வாகத்தின் தடுப்புக் காவலில் உள்ள போதும் கூட ஆண்களும் பெண்களும் அதிகமான சித்திரவதையை அனுபவிக்கிறார்கள். ஆக்கிரமிப்புக்குள்ளான பலஸ்தீனிய மக்களை இஸ்ரேல் ஆக்கிரமிப்பாளர் நடாத்தும் முறைசர்வதேச மெய்கிலுமுள்ள எல்லாவித சட்டங்களுக்கும் முரணானதாகும். எமது ஆண்களும், பெண்களும் எவ்வித விசாரணையுமின்றி, எவ்வித குற்றமுமின்றி தடுப்புக் காவலில் வைக்கப்படுகிறார்கள். ஆறுமாதத்திற்கு கொடுமுறை சிறையிலிடப்படும் காலமானது புதுப்பிக்கப்படுகிறது. எப்பொழுதும், இத் தடுப்புக் காவலைப்பற்றி கோடியிட்டு நாம் காட்டிய போதும், இத்தகைய நீசத் தனமான நட

வடிக்கையை முடிவுக்கு கொண்டுவருவதற்கு எதுவுமே நடைபெறவில்லை. அத்துடன் ஆண்கள் மீதும், பெண்கள் மீதும் சித்திரவதை செய்தலும், அடித்துத் துன்புறுத்தலும் இன்னும் தொடர்கிறது. கடந்த கார்த்திகை மாதங்களில் நாம் முன்னெடுத்துச் சென்ற மூன்று துக்ககரமான நிகழ்ச்சிகளால் ஆக்கிரமிப்புக்கு உட்பட்ட பிரதேசங்களில் பொதுவான விழிப்புணர்வும் எழுச்சியும் ஏற்படுத்தப்பட்டது. அந்திகழ்ச்சிகள் :

(அ) பால்போர் (Balfour) பிரகடனத்தின் ஆண்டுவிழா.

(ஆ) 1977-ம் ஆண்டு இடம் பெற்ற சதாத்தின் ஜெருசலேம் விஜயத்தை நினைவுகூர இடம் பெறும் ஆண்டுவிழா.

(இ) ஐக்கியநாடுகள் அங்கீகரித்த பாலஸ்தீன் பிரிவினை. (இது சகல பாலஸ்தீனியரையும் ஒன்றுபடச் செய்துள்ளது.)

நாம் இங்கு உரையாடிக் கொண்டிருக்கும் போதே ஆக்கிரமிப்புக்கு உட்பட்ட பிரதேசத்தில் ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலங்களும், உண்ணாவிரதங்களும் நடந்துகொண்டிருக்கும். நீங்களும் இதைப்பற்றி அறிந்திருக்கக்கூடும். ஆக்கிரமிப்பை எதிர்த்து, ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலங்களையும் உண்ணாவிரதங்களையும், ஹெப்ரோன் பெண்கள் முன்னெடுத்துள்ளார்கள் என்பதை நீங்களும் அறிந்திருப்பீர்கள். அன்றியும் 'ராமல்லா' என்ற இடத்தில் பெண்களும் ஆண்களும் ஒன்றிணைந்து, ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலத்தை நடத்தியுள்ளனர். இதன்போது, சியோனிச இராணுவத்தின் தாக்குதலுக்குள்ளாகி, எண்ணற்ற பெண்கள் காயமடைந்தனர். அத்துடன் நாப்ளஸ், ஹெப்ரோன், ராமல்லா, ஜெருசலேம் போன்ற இடங்களில் வெவ்வேறு பெயர்களுடன் இயங்கும் தொண்டர்படைகளினுள் இருந்துகொண்டு எமது பெண்கள் பல முக்கிய நடவடிக்கைகளை ஆக்கிரமிப்புக் குட்பட்ட பிரதேசங்

களில் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். இவர்கள் பாலஸ்தீன மண்ணை மீட்டெடுக்கும் போராட்டத்தில் உயிர் துறந்த தியாகிகளின் பிள்ளைகளையும், குடும்பங்களையும் கவனிப்பதுடன், ஆக்கிரமிப்பாளர்களால் சிறையில் அடைபட்டோரின் பிள்ளைகளையும் பராமரித்து வருகிறார்கள். தொழிலாளரின் குழந்தைகளுக்காக, ஆரம்ப கல்விநிலையங்களையும், ககாதார நிலையங்களையும் நடரத்தி வந்தனர். தற்பொழுது அநேக மாணவர்களும் பெண்களும் அஹிம்சா வழியில் இயங்கியதன் காரணமாகவோ, தீவிர இயக்கங்களுடன் செயற்பட்டமை காரணமாகவோ, சியோனிச சிறைகளுள் அடைக்கப்படுகிறார்கள். இங்ஙனம் எத்தனை சித்திரவதைக் குள்ளான போதும், எந்தவொரு எழுச்சி இயக்கத்திலும் பெண்கள் முக்கிய பங்களிப்பை மனம் தளராது வழங்கி வருகிறார்கள்.

கடந்த இரு வருடங்களாக கல்வி அறிவின்மையை நீக்குவதற்காக பல கல்வி நிலையங்களைத் திறப்பதற்காக பெருமளவிலான பிரச்சாரம் மேற்கொள்ளப்பட்டது. இப்பிரச்சாரத்தின் பின் தற்போது 125 நிலையங்களை பரந்துபட்ட ரீதியில் மேற்கு கரையோரமாகவும் Graza strip இலும் நிறுவியிருக்கிறோம். ஆக்கிரமிப்பிற்குள்ளான பிரதேசங்களில் இருந்து செயல்பட்ட பெண்கள் ஈட்டிய பெரு வெற்றியாகவே இதனைக் குறிப்பிடுகிறோம்.

கே : பெண்கள் அமைப்பானது, ஆக்கிரமிப்புப் பிரதேசங்கட்கு வெளியே அறிவின்மையைப் போக்குவதற்காக என்ன நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டனர்?

ப : தற்போது அராபிய நட்பு நாடுகளில் எமது அமைப்பானது பதினொரு கிளைகளை அமைத்தது. அத்துடன் பாலஸ்தீனியர் காணப்படும் உலகின் எல்லாப் பகுதிகளிலும் கிளைகளை நிறுவுவதற்கான முயற்சிகளில் இறங்கியுள்ளோம். ஆனால் பல அராபிய நாடுகளில் உள்ள பாலஸ்தீனியப் பெண்களைப் பற்றியே நாம் கதைக்கிறோம். Gupw

ஸ்தாபனத்தை ஆரம்பித்த காலத்திலிருந்து, எமது முக்கிய குறிக்கோள்களில் ஒன்று எது வெணில், பாலஸ்தீனிய பெண்களின் அந்தஸ்தையும், பாலஸ்தீனிய பெண்கள் என்ற உணர்வையும் விருத்தியுற்ச் செய்தலே யாகும். ஆரம்பகாலத்தில் படிப்பறிவின் மையை போக்குவதற்காக பல நிலையங்களை நிறுவினோம். இந்நிலையங்களை விரிவாக்கு வதிலும் வெற்றி கண்டோம். ஆனால் கடந்த முன்று வருடங்களாக நாம் மேலும் அறி வின்மையை அகற்றும் முயற்சியில் 90 கல்னி நிலையங்களை எமது கிளையமைப்பானது நிறுவியுள்ளது. லெபனானிலுள்ள பாலஸ்தீனிய அகதி முகாம்களிலேயே இவை நிறுவப்பட்டன என்பது முக்கியமாக குறிப்பிடப் படவேண்டிய தொன்றாகும்.

கே : இவ் அமைப்பின் எதிர்காலத் திட்டங்கள் யாது?

ய : பாலஸ்தீனிய பெண்களை தமது நடவடிக்கைகளில் உறுதியுள்ளவர்களாயும் செயற்பாடுகளில் வேகமும் முன்மாதிரியாயும் உள்ளவர்களாயும் உருவாக்க முயற்சிக்கிறோம். அத்துடன் பெண்களை அறிவின்மையிலிருந்து முற்றாக விடுதலையடையச் செய்வதுடன் அவர்கள் எதிர்நோக்கும் எல்லாத் தடைகளிலிருந்தும் விடுதலையடையச் செய்ய விரும்புகிறோம். எமது

பெண்கள் விடுதலை பெறுதலரை, எமது நாடு விடுதலையடைய மாட்டாது என்பதில் உறுதியாக உள்ளோம். பெண்களுக்கு பொருளாதார சுதந்திரம் இருக்கவேண்டும் என்பதற்காக தொழில் பழகும் நிலையங்களையும், புனர்நிர்மாண நிலையங்களையும், உருவாக்கிக் கொண்டிருக்கிறோம். அவற்றின் எண்ணிக்கை விஸ்தரிக்கப்படும். தற்போது வரை தொடர்புகொள்ள முடியாதுபோன அமைப்புகளுடன் சர்வதேச ரீதியாக தொடர்பு கொள்ள இருக்கின்றோம். எமது மக்களையும், பெண்களையும் ஆக்கிரமிப்புக்குள்ளான பிரதேசங்களில் உறுதியாக செயற்படுத்து முகமாக, எமது செயற்பாடுகளை உள்ளூரிலும் சர்வதேச ரீதியாகவும் விரிவுபடுத்த எண்ணுகின்றோம். பாலஸ்தீன விடுதலை இயக்கத்தின் எல்லா வகையான செயற்பாட்டிலும் ஆண்களுக்கு சரிநிகராக பெண்களும் செயற்பட வேண்டும் என விரும்புகிறோம். எமது நீண்ட போராட்டத்தின் இலக்கான விடுதலை பெற்ற பாலஸ்தீனத்தில் ஒரு ஜனநாயக அரசை நிறுவுதலே எமது அபிலாஷை. எமது ஒரே இலக்கு, விடுதலைபெற்ற பாலஸ்தீனத்தில் கட்டி எழுப்பப்பட்ட ஒரு புதிய சமுதாயத்தின் பகுதியாக வாழ்வதற்கு எல்லாவித தடயங்களையும் எதிர்த்து முன்னேறுதலே!

நீ சொல்வதை நான் வெறுக்கிறேன். ஆனால், அதைச் சொல்வதில் உனக்குள்ள உரிமையை என்னுயிரைக் கொடுத்தாலும் காப்பாற்றுவேன்.

— வோஸ்டயர்.

சிறந்த புகையின்பத்திற்கு...

ஆர். வி. ஜி. பீடிகள்

TG - ARVEGE
P - 22064

275, கடற்கரை வீதி
யாழ்ப்பாணம்

வாழ்த்துக்கள்

சகலவித மருந்துவகைகளுக்கும்

ஒரே ஸ்தாபனம்

ரவர் கோப்பி அன்
கூல்பார்

சிறி மெடிக்கல்ஸ்

487, ஆஸ்பத்திரி வீதி
யாழ்ப்பாணம்

324, மணிக்கூட்டு வீதி
யாழ்ப்பாணம்

தொலைபேசி } 24191
} 24192

▶ ரெலிவிசன், ▶ நேடியோ, ▶ மணிக்கூடு
▶ பரிசுப் பொருட்கள் ▶ எலிசிள்வர்

மற்றும்

அழகுசாதனப் பொருட்களுக்கு
நாடுங்கள்



நியூட்டன் ட்ரேட் சென்ரா்

கன்'தூரியார் வீதி
யாழ்ப்பாணம்

தொலைபேசி } 24235
22083

CTS

போர்த்துக்கல், ஸ்பெயின் வர்ப்பாடி பிரான்ஸ், ஜேர்மனி
செல்வதற்கான சகல ஏற்பாடுகள்
மற்றும் பயணச் சீட்டுக்களை
மிகக் குறைந்த சட்டசைத்தில் பெற உடனே நாடுங்கள்



குரோஸ் ட்ரவல்
சேர்விஸ்



(பிறைவேற்) லிமிட்டெட்

நவீன சந்தைக் கட்டிடம் 2
6, முதலாவது மாடி,
யாழ்ப்பாணம்

தொலைபேசி - 22065
22040